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ВСТУП 

 

Євромайдан мав глибокий вплив на відносини між ЄС та Україною. Його 

визначна подія – падіння режиму президента Віктора Януковича та наступне 

формування нового уряду – спричинило значні зміни в політичніому та 

економічному ландшафтах України. Євромайдан став поворотним моментом у 

відносинах між двома сторонами, який суттєво зміцнив їхній політичний та 

економічний зв'язок завдяки синхронній ратифікації 16 вересня 2014 р. 

Верховною Радою України та Європейським Парламентом Угоди про асоціацію 

між Україною та ЄС. ЄС активно підтримує проведення внутрішніх реформ в 

Україні, зокрема в сфері політики, правосуддя, боротьби з корупцією та 

економіки. Метою цих реформ є підвищення життєвого рівня українського 

населення та наближення України до стандартів ЄС. Важливим кроком у 

євроінтеграції України став запроваджений з 11 червня 2017 року безвізовий 

режим з країнами Європейського Союзу та Шенгенської зони. Європейський 

Союз визнав важливість України як партнера та почав активно сприяти її 

зміцненню на політичній, економічній та культурній арені.  

Новою віхою у відносинах України та ЄС стала розв’язана російським 

агресором війна в Україні. ЄС рішуче засудив російську агресію проти України. 

У відповідь на російську агресію, ЄС ввів низку санкцій проти країни-терориста, 

що спричинило значні економічні втрати для російської економіки. Крім того, 

ЄС надав значну фінансову, технічну, військову та гуманітарну допомогу 

Україні, щоб допомогти здолати ворога та покращити життя місцевого 

населення. Однак, виклики, поставлені війною, ще не закінчені. Російська 

окупація Криму та частини Донбасу, а також продовження бойових дій на Сході 

України, продовжують загрожувати мирному і стабільному розвитку України. 

ЄС продовжує підтримувати Україну в її боротьбі за територіальну цілісність та 

суверенітет. Постійно зміцнюються відносин між двома сторонами, що сприяє 

євроінтеграції України. 

Істотний  внесок  у  вивчення  даного питання внесли  вітчизняні 

дослідники,  серед  яких  варто  виокремити  роботи: В.Андрійчук,  М.Карлін, 



А.Киридон, В.Копійка, В.Муравйов, В.Трюхан. В  іноземних  джерелах  питання  

розширення  ЄС  також  отримало  досить широке висвітлення.  

Метою роботи є дослідження умов та особливостей євроінтеграційної 

стратегії України та оцінка потенційних можливостей та викликів. 

Досягнення мети дослідження передбачає вирішення наступних завдань: 

 розглянути етапи та сучасний  стану розвитку взаємовідносин України та 

Європейського Союзу щодо інтеграційниї ініціатив; 

 розкрити правові засади європейської інтеграції України; 

 дослідити роль європейського союзу в підтримці миру та міжнародної 

безпеки в аспекті повномасштабного військового вторгнення російської 

федерації на територію України; 

 визначити ключові проблеми співпраці україни з Європейським Союзом 

на шляху до членства України в ЄС. 

Об’єктом дослідження є євроінтеграційна стратегії України. 

Предметом дослідження є сучасні особливості євроінтеграційної стратегії 

України. 

Інформаційною базою дослідження слугували праці вітчизняних та 

зарубіжних вчених із питань забезпечення діяльності Європейського Союзу та 

сучасний стан його розвитку та інші нормативні акти за тематикою роботи, 

інформаційно-аналітичні огляди. 

Методи дослідження. Досягнення поставлених завдань здійснюється за 

допомогою загальних та специфічних наукових методів дослідження подібних 

як: системний, монографічний, індукції та дедукції, аналізу та синтезу, 

порівняння тощо. 

 

 

 

 

 

 

 



РОЗДІЛ 1. 

СУТНІСТЬ ТА ПРАВОВІ ОСНОВИ СТАНОВЛЕННЯ ВІДНОСИН МІЖ 

УКРАЇНОЮ ТА ЄВРОПЕЙСЬКИМ СОЮЗОМ 

 

 

1.1. Сутність європейської інтеграційної політики 

 

Ідея європейської інтеграції постала після Другої світової війни, коли 

країни Європи розуміли, що конфлікти та конфронтації між ними призводять до 

руйнування та страждань. Тому вони вирішили замінити цю модель взаємин на 

співробітництво, мир і процвітання.  Європейська інтеграція базується на ідеї 

спільності і взаємозалежності країн. Вона включає створення спільних 

інституцій, в межах Європейського Союзу, що сприяють спільним політичним, 

економічним та культурним діям.  

Головними цілями європейської інтеграції є забезпечення миру, 

стабільності та безпеки в регіоні, спільна утворення простору вільного руху 

людей, товарів та послуг, спільна валюта – євро, а також спільна зовнішня 

політика та безпека. Це допомагає країнам Європи бути сильними й 

конкурентоспроможними у глобальному світі.  Європейська інтеграція також 

привнесла нове сприйняття та оцінку міжнародних відносин. Вона створила 

єдиний ринок, де країни спільно працюють над покращенням економічної 

ситуації та сприяють взаємному збагаченню. Крім того, країни приймають 

спільні рішення та знаходять компроміси, що сприяє співробітництву та зміцнює 

довіру між ними.   

Європейська інтеграція є наглядним прикладом вертикальної інтеграції, 

яка має кілька аспектів: економічний, політичний, військовий. Вона активно 

розвивається з початку 50-х років. Її початок поклала реалізація плану 

Маршалла, який був запроваджений в 1947 році як ініціатива Сполучених Штатів 

Америки щодо  відновлення зруйнованої після Другої світової війни Європи. 

Процес європейської інтеграції розпочався з утворення Європейського 

Співтовариства з вугілля та сталі (ЄСВС) в 1951 році. Це було перше кроком до 

створення єдиної європейської економічної спільноти. Поступово, інші країни 



Європи приєднувалися до спільноти, і в 1957 році було утворено Європейське 

економічне співтовариство (ЄЕС) та Європейське атомне енергетичне 

співтовариство (ЄАЕС). У 1992 році було укладено Маастрихтський договір, 

який перетворив ЄЕС на Європейський Союз (ЄС) та встановив спільну валюту 

– євро. Це створило основу для політичного співробітництва та прийняття 

спільних рішень на європейському рівні.  

З часом ЄС зіткнувшись з викликами, пов’язаними з розширенням, 

змушений був провести низки нових реформ. У 1997 р. був підписаний 

Амстердамський договір, яким було введено посаду Високого представника з 

питань спільної зовнішньої політики і політики безпеки. Укладений у 26 лютого 

2001 р. у Ніцці Ніццький договір, який вступив у силу 1 лютого               2003 р., 

своєю чергою, дозволив, також за певних умов, вдаватися до тіснішої співпраці 

в сфері спільної зовнішньої та безпекової політики  для здійснення спільних дій 

і спільних позицій. Європейська Конституція запроваджує постійну посаду 

міністра закордонних справ ЄС, який замінить водночас і Верховного 

представника з питань спільної зовнішньої та безпекової політики, і члена 

Комісії із зовнішніх справ [46, с. 63]. 

13 грудня 2007 р. європейські лідери підписали Лісабонський договір, який 

був схвалений усіма державами ЄС і набув чинності 01 грудня 2009 р. Саме цей 

Договір вніс одні з найважливіших інституційних змін. Положення  

Лісабонського  договору  передбачають  низку  суттєвих змін, які спрямовані на 

посилення інституційної системи ЄС. Найважливіші з них – це покладення 

більше обов’язків у законодавчому процесі на Європейський парламент та 

запровадження посади Президента Європейської Ради та Високого представника 

з питань закордонних справ і політики безпеки [20, с. 179]. 

 ЄС діє через систему незалежних наднаціональних інституцій і спільно 

узгоджених рішень держав-членів (рис. 1). Найважливішими інституціями ЄС є: 

Європейська комісія, Рада Європейського Союзу, Європейська рада, Суд 

Європейського Союзу, Європейський центральний банк і Європейський 

парламент, який обирається кожні 5 років громадянами Європейського Союзу, 

Рахункова палата. Ці інституції мають свої власні функції і повноваження, але 



вони співпрацюють між собою для прийняття рішень щодо законодавства ЄС, 

реалізації політик і здійснення контролю [29, с. 51].  

 

 

 

Рис. 1.1 Структурні підрозділи Європейського Союзу 

Джерело:[1, с. 53] 

 

Європейська комісія є головним органом виконавчої влади ЄС. Вона 

розробляє законодавчі акти, розв'язує суперечки між державами-членами і 

забезпечує виконання правил ЄС. Рада Європейського Союзу складається з 

представників урядів держав-членів і займається координацією політики ЄС. 

Вона приймає рішення щодо законодавства, бюджету і зовнішньої політики. 

Європейська рада є зібранням глав держав або урядів держав-членів. Вона 

визначає загальні пріоритети та напрямки розвитку ЄС. Суд Європейського 

Союзу розглядає справи з питань тлумачення і застосування права ЄС. Він 

забезпечує дотримання законів ЄС і вирішує спори між державами-членами, 

інституціями ЄС і приватними особами. Європейський центральний банк 

відповідає за монетарну політику Єврозони і забезпечення стабільності євро. 

Європейський парламент представляє громадян ЄС і приймає рішення з питань 

законодавства, бюджету і контролю над іншими інституціями ЄС. Він також 



здійснює нагляд над діяльністю Європейської комісії. Рахункова палата ЄС 

перевіряє законність і правильність прибутків і видатків Європейського Союзу 

згідно з бюджетом, а також оцінює управління фінансами.  

Ці інституції працюють разом, щоб забезпечити ефективне 

функціонування ЄС і реалізацію його цілей. Вони залежать від співпраці, діалогу 

і згоди між державами-членами для прийняття рішень, які враховують інтереси 

всіх громадян ЄС.  

Сьогодні ЄС налічує 27 країн-членів. У ЄС загалом обачно підійшли до 

адаптації нових країн до членства в союзі. Особлива увага була приділена 

допомозі у пристосуванні національного законодавства країн-кандидатів до 

законів ЄС, а через Європейський банк реконструкції та розвитку фінансувалися 

інвестиційні проекти у країнах-претендентах. Проте країни, що вступають, перш 

ніж стати повноправними членами об’єднання, мали пройти своєрідний 

випробувальний термін. З ними укладалися угоди про асоціацію, щоб підго-

тувати їх відповідність сформульованим у 1993 р. Копенгагенським критеріям 

(наявність стабільних інститутів, які гарантують демократію та правовий 

порядок, існування конкурентної ринкової економіки тощо) і критеріям, що 

містилися в Маастрихтському договорі (бюджетний дефіцит не більше ніж 3%, 

державний борг не більше ніж 60% ВВП тощо) [7, с. 43]. 

Згідно з рішенням Європейської Ради, прийнятим у Люксембурзі в 1997 

р., Європейською комісією було запропоновано подавати щорічні звіти про 

досягнутий прогрес країн-кандидатів у процесі приєднання для формування 

відповідних висновків, у яких Європейська комісія аналізує відповідність 

реформ, що проводяться у країнах-кандидатах з 1997 р., Копенгагенським 

критеріям. При цьому Європейська комісія бере до уваги лише вжиті заходи, а 

не ті, що готуються. Це є універсальним методом, який дає можливість на основі 

об’єктивного підходу порівняти та оцінити реальний прогрес країн на шляху 

вступу до ЄС [23, с. 54] 

Переломним моментом в житті ЄС був вихід Великобританії. Референдум 

відбувся 23 червня 2016 року. На питання «Чи потрібно Сполученому 

Королівству залишатися членом Європейського союзу?» 51,9% британців 



відповіли «ні», 48,1% – «так». Явка становила 72,1% [33, с. 35]. З 1 січня 2021 р. 

Велика Британія офіційно припинила членство в ЄС. Вихід Великобританії з ЄС 

відбувся головним чином через небажання платити членські внески та 

виконувати закони ЄС, які інколи суперечили її національним інтересам. 

У Хартії основних прав Європейського Союзу визначено перелік основних 

прав людини: право на життя, повага та захист честі й гідності, право на 

недоторканність особистості, заборона тортур та нелюдського або принизливого 

поводження або покарання, заборона рабства та примусової праці, право на 

свободу та безпеку, повага до приватного та сімейного життя, право на захист 

персональних даних, право на шлюб та право на створення сім’ї, право на 

свободу думки, совісті та релігії, свобода вираження поглядів та свобода 

інформації, право на свободу мирних зібрань та свободу об’єднань, свобода 

мистецтва та науки, право на освіту, свобода вибору професії та право на працю, 

свобода підприємництва та право власності, право на притулок, захист у випадку 

переміщення, видворення або екстрадиції, рівність перед законом, недопущення 

дискримінації [32, с. 78].  

Верховенство права – це коли закони і правила єдині для всіх незалежно 

від будь-яких ознак чи статусу, а право і справедливість забезпечуються 

незалежним судом. І, нарешті, повага до прав людини – це визнання того, що всі 

люди народжуються вільними та рівними у своїх правах, вони є невідчужуваним 

та невід’ємними, охоплюють різні сфери, а людина, її права і свободи вважається 

найбільшою соціальною цінністю. 

В ЄС, як і на рівні держав, система гарантій основоположних прав поєднує 

загальні та спеціальні гарантії, що стосуються окремих прав, скажімо, заборона 

смертної кари як гарантія права на життя, заборона клонування людини як 

гарантія права на цілісність особистості.  

Важливу роль у гарантуванні дотримання основоположних прав у ЄС 

відіграють Європейський омбудсмен, Європейський контролер із захисту даних, 

Спеціальний представник ЄС з прав людини, Агенція ЄС з основоположних прав 

та інші. Постійно зростає значення питань, у вирішенні яких вони беруть участь. 

Матеріальні гарантії ЄС включають, зокрема, право особи на компенсацію 



шкоди, заподіяної порушенням її прав, а процесуальні гарантії реалізуються під 

час судочинства у рамках Суду ЄС. У більшості сфер право Євросоюзу має 

пріоритет щодо національного права та користується правилом прямої дії, що 

дає право громадянам країн Європейського Союзу подавати позови проти 

власних національних держав у випадку порушення останніми прав громадян, 

які набуті ними відповідно до права співтовариства [46, с. 62].  

У міграційній політиці ЄС варто виділити два ключові напрями: 

регулювання внутрішньої європейської міграції громадян та регулювання 

імміграції із третіх країн. Ще на початку формування європейського 

міграційного права було запроваджено механізм вільного руху, який знайшов 

свій зовнішній вияв у Шенгенській системі нормативних актів. Вони становлять 

собою сукупність спільних прав і зобов’язань, обов’язкових до виконання усіма 

членами ЄС. Внутрішня міграція регулюється мінімальними обмеженнями. 

Проте ЄС потерпає від нелегальних мігрантів з Африки та Близького Сходу. Для 

подолання міграційної кризи зроблено спроби відновлення внутрішніх кордонів, 

уведення квотування мігрантів, також розглядалося питання про перенесення 

міграційних центрів за межі                 ЄС [31, с. 302]. 

Міграційний криза в межах Європи є наслідком «толерантної» міграційної 

політики Європейського Союзу. Під міграційною політикою слід розуміти 

«систему принципів, цілей і дій, за допомогою яких держава та інші державні 

утворення регулюють потоки переселенців» [37, с. 128].  

До причин міграційної кризи в ЄС дослідники відносять таке:  

1) збройні конфлікти в країнах Африки і Близького Сходу;  

2) економічну нестабільність в цих регіонах;  

3) масове безробіття;  

4) інформаційну революцію – володіння іммігрантами інформацією про 

можливість возз’єднання сімей, про процедуру набуття статусу біженця в 

країнах ЄС;  

5) природні катаклізми, що загрожують здоров’ю та життю і які 

спостерігаються на території багатьох східних країн;  

6) високу ймовірність опинитися в епіцентрі воєнних дій [31, с. 303].  



Часто, намагаючись потрапити до Європи нелегальними способами, 

мігранти та біженці наражають себе і своїх дітей на небезпеку, при цьому 

міграція стала багатомільйонним бізнесом. З огляду на величезну кількість 

іммігрантів, які перетинають кордон, державні прикордонні органи не в змозі 

перевіряти базову інформацію про тих, хто в’їжджає, відповідно, це призвело до 

нелегальної міграції [38, с. 101].  

Для запобігання нелегальній міграції у 2016 р. ЄС і Туреччина підписали 

угоду, відповідно до якої нелегальні мігранти, які перетнули грецько-турецький 

кордон, будуть вислані назад до Туреччини. Туреччина у свою чергу повинна 

здійснювати будь-які заходи для запобігання використанню нових морських або 

наземних шляхів нелегальної міграції з Туреччини в ЄС. У червні 2016 року 

Європейська комісія спільно з Європейською службою зовнішніх дій випустила 

нову програму партнерства з третіми країнами, яка схожа на модель угоди ЄС з 

Туреччиною [29, с. 104].  

У 2017 році міграційна політика ЄС посилилася. Так, на саміті, 

проведеному в Брюсселі 19 жовтня 2017 року, було визначено, що підхід держав-

членів та інституцій ЄС до забезпечення повного контролю над кордонами 

повинен бути консолідований. При цьому у Висновках Європейського Союзу 

вказується, що він готовий реагувати і припиняти будь-які спроби нелегально 

перетнути кордони держав-членів ЄС [7, с. 42]. Однак врегулювання питання аж 

ніяк не стало більш зрозумілим, оскільки в Євросоюзі існує проблема 

«замкнутого кола», яка полягає, з одного боку, в протистоянні іммігрантським 

потокам, а з іншого – в дотриманні принципів захисту прав мігрантів, боротьби 

з бідністю тощо [46, с. 63]. Європейські країни, у політичній діяльності яких 

пріоритетом є права людини, змушені вибирати між ліберальними цінностями і 

власною безпекою. 

Сьогодні ЄС варто сконцентрувати увагу на так званому підході «кругової 

міграції». Згідно з цим варіантом, мігранти, які мають довгострокові візи, можуть 

вільно їхати на батьківщину і повертатися назад в країни, де вони отримали 

тимчасове місце проживання. Для цієї міграції характерна і тристороння 

співпраця, за якої мігранти за фінансової підтримки з боку європейських фондів 



отримують підготовку в африканських країнах, а потім повертаються на свою 

батьківщину. 

Загалом, незважаючи на прийняті нормативно-правові акти, загальна 

політика серед держав-членів ЄС відсутня, що означає, що ті досягнення, яких 

змогли домогтися держави (наприклад, створення Шенгенської зони), 

знаходяться під загрозою.  

Слід підкреслити, що відповідно до Женевської конвенції про статус 

біженців 1951 року кожен може розраховувати на отримання прихистку з метою 

захисту від переслідування або загрози війни. Це дає законне право кожному 

біженцю на міжнародний захист і зобов’язує країни ЄС надавати притулок 

біженцям і мігрантам [1, с. 53].  

Керуючись Женевською конвенцією, Європейська комісія наполягає на 

здійсненні плану приймання біженців відповідно до квот. Польща, Чеська 

Республіка, Словаччина та Угорщина рішуче виступають проти пропозиції ЄС. 

Вони пропонують формулу «ефективна солідарність», в якій кожна держава ЄС 

приймає рішення самостійно. 

Однак багато інших країн ЄС, особливо Італія і Греція, не згодні з цим. 

Аналіз опублікованих заяв експертів показує, що міграційна політика ЄС не 

відповідає сучасним викликам масової міжнародної міграції та збільшенню 

потоків біженців. На думку колишнього помічника Управління Верховного 

комісара ООН Мортена Лісборга, викладену в статті, що опублікована 30 березня 

2017 року на датському сайті «Politiken», існуюча система надання притулку є 

дорогою, несуттєвою і неефективною [31, с. 303].  

Стратегічно важливим заходом із запровадження системи інтегрованого 

прикордонного менеджменту стало створення Європейської Агенції з питань 

управління оперативним співробітництвом на зовнішніх кордонах країн-

учасниць Євросоюзу FRONTEX (European Agency for the Management of 

Operational Cooperation at the External Borders — FRONTEX Agency). Відповідно 

до Регламенту ЄС № 2007/2004 Ради FRONTEX сприяє, координує і розвиває 

управління європейськими кордонами у відповідності з основним законом ЄС 

щодо права застосування концепції Комплексного Управління Кордонами. 



Агентство було створено для зміцнення і оптимізації співпраці між 

національними органами кордону ЄС [37, с. 129]. 

З 2016 року лідери ЄС оголосили про декілька нових ініціатив для 

посилення співпраці ЄС у сфері безпеки та оборони, включаючи Європейський 

оборонний фонд (ЄОФ) для підтримки спільних оборонних досліджень і 

розробок. У 2017 році ЄС запустив новий оборонний пакт (офіційно відомий як 

Постійно Структурована Співпраця (ПСС)), спрямований на більш ефективне 

витрачання коштів на оборону, спільний розвиток військового потенціалу та 

підвищення військової сумісності. Лідери ЄС наполягають на тому, що такі 

зусилля, як ЄОФ та ПСС, є не першими кроками на шляху до створення армії ЄС 

і що країни-члени збережуть повний контроль над національними військовими 

активами, а також над рішеннями щодо оборонних закупівель та інвестицій [38, 

с. 102]. 

Країни ЄС співпрацюють у військових місіях на добровільній основі. 

Проте постійної армії ЄС, незалежної від армій країн-членів, не існує. 

Лісабонський договір визнає НАТО головним засобом колективної оборони 

Європи. Договір також передбачає, що якщо країна-член ЄС стає об'єктом 

агресії, інші країни-члени повинні відразу прийти їй на допомогу, згідно статті 5 

[26], яка визнає атаку на одного члена НАТО атакою на всіх. 

У своїй еволюції ЄС пройшов усі основні форми інтеграції: зону вільної 

торгівлі, митний союз, економічний союз, політичний союз (становлення ще не 

завершено). При цьому неодноразово змінювалась назва даного інтеграційного 

угруповання, що відображує його еволюцію. Спочатку, у 1950 році, було 

створено Європейську спільноту вугілля та сталі (ЄСВС). У 1957 році була 

підписана Римська угода, яка створила Європейську економічну спільноту 

(ЄЕС), яка включала в себе ЄСВС. У 1993 році ЄЕС була перейменована в 

Європейський Союз (ЄС). На сьогоднішній день ЄС продовжує розвиватись і 

вирішувати нові виклики, такі як міграція, безпека, енергетика та інші. 

Європейський Союз також активно розширюється, приймаючи нових країн-

членів. ЄС є потужним політичним гравцем у світі. Він відіграє важливу роль у 

таких сферах, як зовнішня політика, безпека та кліматичні зміни. 



Важлива роль ЄС у сфері зовнішньої політики полягає в тому, що він 

виступає як посередник і захисник європейських інтересів на міжнародній арені. 

ЄС проводить переговори з іншими країнами та регіонами, вирішує спільні 

проблеми та сприяє діалогу з урахуванням глобальних викликів.  У сфері безпеки 

ЄС відіграє важливу роль у забезпеченні стабільності, миру і протидії загрозам, 

таким як тероризм, кіберзагрози і безпека морських шляхів. Він сприяє 

спільному оборонному співробітництву та налагодженню ефективної системи 

безпеки у Європі.  Кліматичні зміни – інший важливий аспект, в якому ЄС 

відіграє провідну роль. Він визначає амбітні цілі зменшення викидів парникових 

газів, підтримує впровадження відновлюваної енергетики та сприяє створенню 

міжнародної співпраці в цій сфері. ЄС активно бореться із забрудненням 

навколишнього середовища та просуває політики для збереження природних 

ресурсів та біорізноманіття. 

Основними інструментами інтеграції екологічної політики є інструменти 

планування, оцінка впливу на довкілля, стратегічна екологічна оцінка, системи 

екологічного менеджменту, ринкові та економічні інструменти.   Європейські 

стандарти екологічної оцінки вимагають встановлення чітких і прозорих 

процедур екологічної оцінки для прийняття рішень органами влади щодо сталого 

розвитку територій та планування виробництва, які передбачають участь 

громадськості та враховують існуючі та потенційні екологічні проблеми [29, c. 

10].  

Європейський Союз намагається просувати добровільні екологічні 

інструменти, такі як європейське екологічне маркування, система екологічного 

менеджменту та аудиту (EMAS), технічна стандартизація або добровільні угоди.  

Недоліком цих інструментів є те, що вони залишають бізнесу повну свободу у 

прийнятті рішень і мало зобов'язують до виконання.  Тим не менш, EMAS і 

технічна стандартизація все частіше використовуються як інструменти 

імплементації екологічного законодавства. 

 

 

 



1.2. Передумови інтеграції України до ЄС: зовнішні і внутрішні фактори 

 

Відновлення державної незалежності України в 1991 році поставило країну 

перед важливим завданням обрати оптимальну модель розвитку суспільства та 

визначити свою долю як самостійної держави. Процес пошуку відповідей на ці 

питання тривав довгий час і був складним з урахуванням різноманітних викликів 

та змін у політичному, економічному та соціокультурному вимірах.  

У 2004 році, коли Україна ще не визначилась остаточно з вектором 

євроінтеграції думка про те, що спрямованість на співробітництво як з Європою, 

так і з Євразією, як з Заходом, так і зі Сходом сприятиме консолідації 

українського суспільства, адже люди в різних частинах України дивляться на 

різні сторони світу, бо історично більше пов’язані з ближчими до них сусідами 

нашої держави [8, с. 6], була типовою для більшості тогочасних діячів. Проте 

патріотично налаштовані державні діячі  вважали, що така політика веде до 

незрозумілості вектору розвитку України та не дає їй чітко визначитися зі своїм 

майбутнім, та може призвести до економічної та політичної залежності України 

від Росії. 

На політичне життя України чинили суттєвий влив проросійські сили. 

Цей вплив був особливо сильним під час президентства Віктора Януковича 

(2010-2014). Янукович намагався зблизити Україну з Росією, підписавши низку 

угод, які посилювали економічну та політичну залежність України від Росії. 

Проте український народ прагнув інтегруватися до Європейського Союзу. Тому, 

коли в 2013 році, тодішній президент України Віктор Янукович неочікувано 

відмовився від підписання Угоди про асоціацію з Європейським Союзом – це 

викликало масові протести і призвело до подій, відомих як Революція Гідності 

або Євромайдан. 

Головні причини відмови від підписання угоди були пов'язані з тиском 

Росії та економічними обставинами. Росія використовувала економічний тиск, в 

тому числі призначення тарифів та заборона на імпорт українських товарів, щоб 

переконати Януковича відмовитися від угоди з ЄС. У той час Росія пропонувала 

Україні економічні пакети та допомогу. Протести, які розпочалися у відповідь на 

це рішення, стали масштабними і призвели до великих протестів на Майдані 



Незалежності (Майдан) у Києві та інших регіонах України. Протести вилилися в 

українську Революцію Гідності, що тривала з листопада 2013 до лютого 2014 

року. 

Тобто в Україні до 2014 р. панувала двовекторність у політичному житті. 

Частина політиків, які здебільшого представляли Західні та Центральні регіони 

прагнули інтеграції в ЄС, в той час, як інша частина, представлена олігархами, 

які мали бізнес в Росії, та підтримувана електоратом із Східних областей, 

зберігали східноєвропейський політичний вектор. 

Інтеграція України до ЄС є доволі тривалим етапом і розпочалася в грудні 

1991 року, коли Міністр закордонних справ Нідерландів, як представник 

головуючої в ЄС країни, у своєму листі від імені Європейського Союзу офіційно 

визнав незалежність України. Намір України розбудовувати відносини з 

Європейським Союзом був вперше проголошений у Постанові Верховної Ради 

України від 2 липня 1993 року «Про основні напрями зовнішньої політики 

України» [19].  

Вибір України на користь Європи в 2014 р. був зумовлений усвідомленням, 

що інтеграція до Євросоюзу сприятиме державній незалежності, безпеці, 

політичній стабільності та економічному зростанню країни. Натомість втягнення 

В. Януковичем України до Митного та Євразійського союзів позбавило б країну 

можливості самостійно виробляти та експортувати свою продукцію. Вкрай 

негативним наслідком стало б залежність від економіки Росії, яка прагнула 

позбавити Україну перспектив розвитку за зразком європейських держав. Адже 

деградовану країну значно легше підкорити. 

Після перемоги в Україні Революції Гідності Кабінет Міністрів України 2 

березня 2014 р. скасував розпорядження № 905-р попереднього уряду, а 13 

березня 2014 р. Верховна Рада України прийняла Постанову «Про підтвердження 

курсу України на інтеграцію до Європейського Союзу та першочергові заходи у 

цьому напрямі», чим було підтверджено незворотність курсу України на 

європейську інтеграцію, метою якої є набуття членства в ЄС. Було також 

відзначено, що Україна як європейська держава, яка поділяє спільну історію та 

цінності з країнами-членами ЄС, має право подати заявку на набуття членства в 



Євросоюзі відповідно до ст. 49 Договору про Європейський Союз від 7 лютого 

1992 р.  

Російська агресія проти України 2014 року змусила українців чітко 

визначитися зі своїм геополітичним вибором. Через анексію Криму та розпочату 

війну  на Донбасі відбулася активна реалізація євроатлантичних амбіцій України, 

зокрема, виражених бажанням вступити до Європейського Союзу та НАТО. 

Україна переглянула свою зовнішню політику, акцентуючи на розвитку 

партнерства з Заходом та обмеженні зв'язків із Росією. 

Події 2014 року сприяли зміцненню національної свідомості та 

патріотизму, зростанню інтересу до історії та культури та стали переломним 

моментом для України, сформувавши новий національний контекст та 

визначивши шлях країни до демократії, самовизначення та європейської 

інтеграції. 

Проте Росія розглядає Україну як свою сферу впливу і не хоче, щоб вона 

стала членом ЄС. Маючи імперські амбіції Росія прагне відновити свою 

колишню велич і вважає, що Україна має бути частиною Російської імперії. Тому 

з 24 лютого 2022 року розпочала повномасштабну війну проти України. Це 

найбільша війна в Європі з часів Другої світової війни.  

За цей час вітчизняна економіка значно постраждала. Повністю або 

частково зруйновано багато підприємств, скорочено обсяги виробництва, 

неможливо відродити бізнес на деокупованих територіях через постійні 

обстріли, знищено вітчизняну енергосистему, інфляційні процеси, тисячі 

загиблих і поранених,  багато людей залишилося без домівок і змушені шукати 

кращої долі закордоном. Війна також завдала значної шкоди українській 

інфраструктурі. Зруйновано тисячі будинків, шкіл, лікарень та мостів. 

Російсько-терористична агресія спричинила негативний вплив на 

зовнішньо-торгівельний оборот України. Багато промислових підприємств-

гігантів, які були провідними експортерами продукції. зокрема завод 

«Азовсталь», Маріупольський металургійний комбінат імені Ілліча, Авдіївський 

коксохімічний завод, Артемівський завод шампанських вин, ПрАТ 

«Сєвєродонецьке об'єднання «Азот», змушені були припинити свою роботу. 



Значних збитків через війну зазнало і вітчизняне сільське господарство. Через це 

Україна недоотримує експортні надходження від реалізації фермерської 

продукції [2, с. 59].  

Світ засудив агресію Росії проти України. Український народ захищає 

європейський вибір зі зброєю в руках. Європейський Союз, підтримує 

суверенітет та територіальну цілісність України. Україна має право самостійно 

визначати свою зовнішню політику та шлях розвитку, включаючи можливість 

приєднання до різних міжнародних організацій. І хоча інтеграція України до ЄС 

– це складний процес, головними передумовами європейського вибору України 

було те, що наша країна поділяє цінності ЄС, такі як демократія, свобода, права 

людини та верховенство права. В той час, як в Росії панує диктатура, бідність, 

корупція, свавілля чиновників та повна безправність громадян з низьким рівнем 

доходу. 

Український народ бореться за свою свободу, демократію та європейське 

майбутнє і не хоче назад в  російську недоімперію та диктатуру. Під час війни 

порушуються багато прав людини, серед яких основне – право на життя. 

Російські окупанти виправдовують це боротьбою проти «геноциду» на Донбасі, 

який самі влаштували на цих територіях.  

Безсумніву Україна здобуде свою свободу і незалежність і стане вільною, 

демократичною та процвітаючою країною-членом ЄС. Крім того, вступ до 

Євросоюзу збільшить політичну і дипломатичну підтримку України з боку ЄС. 

Це допоможе вирішувати актуальні проблеми, такі як зміцнення демократії, 

боротьба з корупцією та впровадження реформ.  У свою чергу, ЄС також має 

багато вигод від зміцнення відносин з Україною. Україна є важливим партнером 

для ЄС з точки зору енергетичної безпеки, торговельних відносин та розвитку 

східного європейського регіону. Вступ України до ЄС підсилить позицію ЄС на 

міжнародній арені. Зміцнення відносин між ЄС та Україною принесе вигоди 

обом сторонам у політичному, економічному та безпековому аспектах. Це має 

стратегічне значення для стабільності і процвітання як  для України, так і для ЄС. 

 

 



1.3. Етапи евроінтеграційної стратегії України 

 

Про економічні відносини між ЄС та Україною можна говорити, 

починаючи з 1991 р., коли незалежність нашої держави була визнана 

Європейським співтовариством. Відносини з ЄС почали активно розвиватися. Із 

самого початку Україна обрала більш повільний варіант інтеграції – угоду про 

партнерство і співробітництво, тоді як всі країни Центральної та Східної Європи 

пішли шляхом укладення угод про асоційоване членство в ЄС [3, c. 42].  

У січні 1992 р. Україна вступила до Організації із безпеки та 

співробітництва в Європі, а у червні 1992 р. підписала договір СТАРТ-1 і 

Лісабонський протокол, згодившись ліквідувати у найкоротший термін свої 

стратегічні озброєння далекої дії, що сприяло пожвавленню відносин з ЄС [7, c. 

43]. У вересні 1992 р. відбулася перша зустріч Україна – ЄС на найвищому рівні 

між Президентом України Л. Кравчуком та Головою Єврокомісії Ж. Делором. 

Досягнуті домовленості дозволили розпочати переговори щодо укладання угоди 

і відкриття в Києві в жовтні 1993 р. представництва Комісії Європейських 

Співтовариств в Україні, а також започаткування у березні 1994 р. зустрічей 

«Україна –“Трійка ЄС». 

У загальнополітичному плані найважливішою подією є підписання 14 

червня 1994 р. в Люксембурзі Києвом і Брюсселем Угоди про партнерство і 

співробітництво – першої угоди з державою Співдружності Незалежних Держав. 

Договір дозволив інституалізувати й посилити двостороннє співробітництво у 

багатьох галузях [45]. 

Хоча в Угоді про партнерство і співробітництво не було визначено такої 

кінцевої мети, як асоціація або вступ до ЄС, однак вона стала нормативною 

основою для розвитку всебічного партнерства та співробітництва між Україною 

і ЄС та її країнами-членами. Вона заклала нову основу господарювання – ринкові 

відносини, розширила коло суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності та 

обмежила монополію держави у цій сфері, узаконила інтенсивність взаємодії 

сторін на засадах партнерства, визначила сфери для адаптації законодавства, 

детально врегульовувала всі питання, які були предметом цієї угоди та 

встановила контроль за їх виконанням [25, c. 50]. Тривалий процес ратифікації 



Угоди державами-членами закінчився лише на початку 1998 року; отже, Угода 

про партнерство і співробітництво набула чинності 1 березня 1998 року. 

1995 рік став знаменним для розвитку відносин між Україною та ЄС. У 

березні відбулося перше засідання Спільного комітету Україна – ЄС, а в липні в 

Брюсселі відкрито Представництво України при ЄС. Ці події свідчили про 

встановлення нової стратегії ЄС стосовно України, яка визнавала її європейські 

прагнення. Україна також надавала значної ваги відносинам з ЄС. Повноправне 

членство в Європейському Союзі було проголошено стратегічною метою 

держави. Діалог України з ЄС поглибився в усіх напрямках: політика, економіка, 

безпека, культура та інші. Стало очевидним, що Україна буде докладати всіх 

зусиль для інтеграції у європейську сім'ю. 7 лютого 1995 року Президентом 

України був затверджений Указ «Про заходи щодо вдосконалення 

співробітництва України з Європейським Союзом». Цей указ визначив 

пріоритети та конкретні кроки, які Україна мала зробити на шляху до 

євроінтеграції. 

1997 р. ознаменував початок проведення самітів Україна – ЄС, які щорічно 

проводяться і до нині. Перший Саміт Україна–ЄС, що відбувся 5 вересня 1997 

року в Києві, був важливою подією для встановлення та підтвердження взаємних 

відносин між Україною та Європейським Союзом. На цьому Саміті обидві 

сторони наголосили на своїх намірах щодо подальшої співпраці і підтвердили 

намір якнайшвидше ратифікувати Угоду про партнерство та співробітництво 

(УПС) між Україною та ЄС. Цей Саміт визначив стратегічний напрямок України 

на шляху до європейської інтеграції, і його результатом стало ствердження, що 

стратегічною метою України є набуття дійсного членства в Європейському 

Союзі. Додатково, тодішній Президент України Леонід Кучма підписав Указ 

«Про забезпечення виконання Угоди про партнерство та співробітництво з ЄС і 

вдосконалення механізму співробітництва з ЄС» 24 лютого 1998 року. 

За наслідками самітів Україна – ЄС також можна простежити розвиток 

інтеграційних відносин: аргумент європейського вибору в 1997 р., прохання 

надати статус асоційованого члена у 2002 р., запровадження Європейської 

політики сусідства у 2004 р. Ці кроки стали важливими у визначенні курсу 



України на розвиток відносин з Європейським Союзом та підтримці своєї 

європейської інтеграційної політики. 

8-9 червня 1998 року в Люксембурзі відбулося інавгураційне засідання 

Ради з питань співробітництва України з Європейським Союзом. На цьому 

засіданні Прем'єр-міністр України висловив політичну заяву, в якій висловив 

прагнення України набути асоційованого статусу в Європейському Союзі. Це 

було важливим етапом у розвитку відносин між Україною та ЄС і свідчило про 

прагнення України до глибокої співпраці та інтеграції з Європейським Союзом. 

Асоційований статус є однією з форм співпраці між країнами, яка передбачає 

покращення та зближення у великій кількості сфер, включаючи економіку, 

політику, права людини та інші. 

11 червня 1998 року була затверджена Указом Президента Стратегія 

інтеграції України до ЄС. Ключовими складовими цієї Стратегії були: адаптація 

законодавства України до законодавства ЄС; забезпечення прав людини, 

економічна інтеграція та розвиток торговельних відносин між Україною і ЄС, 

яка полягала у лібералізації і синхронізованому відкритті ринків ЄС  та  України, 

взаємному  збалансуванні  торгівлі,  наданні на засадах взаємності режиму  

сприяння  інвестиціям  з  ЄС  в  Україну  та   українським експортерам на ринках 

ЄС, запровадженні спільного правового поля і єдиних стандартів  у  сфері  

конкуренції  та  державної  підтримки виробників; розвиток співробітництва  з  

ЄС  у рамках Спільної зовнішньої політики і політики безпеки та Спільної  

європейської  політики  з питань    безпеки та оборони. 

Варто зазначити, що у червні 1998 року ЄС реагував з обережністю на 

інтеграційні намагання України. Європейський підхід на наступні роки можна 

сформулювати в такий спосіб: з об’єктивних причин Союз не збирається щодо 

України вести мову про вступ, натомість він пропонує конструктивно працювати 

через Угоду про партнерство та співробітництво, наполягаючи на її потенціалі, а 

також на необхідності її ґрунтовного використання, перш ніж розглядати будь-

яку іншу угоду [32, С. 196-215]. 

10 грудня 1999 року на Гельсінській сесії Ради Європейського Союзу було 

схвалено Спільну стратегію ЄС стосовно України. Основними пріоритетами цієї 



стратегії були надання допомоги в проведенні реформ, підтримка демократії, 

зміцнення правової держави, та інтеграція України у ЄС. У відповідь на цю 

стратегію Україна активізувала свої євроінтеграційні зусилля. 14 квітня 2000 

року, Указом Президента України, була затверджена детальна Програма 

інтеграції України до ЄС. Відповідно до цієї програми, уряд України розпочав 

розробляти щорічні Плани дій для реалізації програми інтеграції. 

Після розширення Європейського Союзу, яке відбулося 1 травня 2004 р., 

коли одночасно приєдналися Кіпр, Чехія,  Естонія,  Угорщина,  Латвія,  Литва,  

Мальта,  Польща,  Словаччина та Словенія, ЄС і Україна вперше стали межувати 

між собою і як безпосередні сусіди почали стикатися зі спільними викликами у 

боротьбі із злочинністю, тероризмом та іншими видами незаконної діяльності 

транскордонного характеру. Європейська політика сусідства відкрила нові 

перспективи для партнерства, економічної інтеграції та співробітництва, і 21 

лютого 2005 р., на засіданні Ради з питань співробітництва між Україною та ЄС, 

був підписаний План дій, який визначив пріоритети співпраці та конкретні кроки, 

які Україна та ЄС мали зробити для їх досягнення. У спільній заяві лідери ЄС та 

України привітали той факт, що для відносин України та Євросоюзу відкрилися 

нові перспективи.  

Європейський Союз підтвердив свою рішучу прихильність відданості 

України спільним цінностям демократії, верховенства права та поваги до прав 

людини. ЄС також визнав прогрес, досягнутий Україною у впровадженні 

економічних реформ. Лідери ЄС підтвердили свою готовність невідкладно 

розпочати консультації з приводу укладення нової посиленої угоди між 

Україною та Євросоюзом, яка замінить Угоду про партнерство і співпрацю як 

тільки будуть завершені дипломатичні пріоритети Плану дій Україна – 

Європейський Союз» [21].  

В 2005 р. між Україною та ЄС було підписано низку важливих угод у 

різних сферах. У цьому ж році було започатковано дослідження економічних 

передумов створення Зони вільної торгівлі між Україною та ЄС, переговори про 

спрощення візового режиму.  

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%81%D1%82%D1%83%D0%BF_%D0%9A%D1%96%D0%BF%D1%80%D1%83_%D0%B4%D0%BE_%D0%84%D0%B2%D1%80%D0%BE%D0%BF%D0%B5%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D0%A1%D0%BE%D1%8E%D0%B7%D1%83
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%81%D1%82%D1%83%D0%BF_%D0%A7%D0%B5%D1%85%D1%96%D1%97_%D0%B4%D0%BE_%D0%84%D0%B2%D1%80%D0%BE%D0%BF%D0%B5%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D0%A1%D0%BE%D1%8E%D0%B7%D1%83
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%81%D1%82%D1%83%D0%BF_%D0%95%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%BD%D1%96%D1%97_%D0%B4%D0%BE_%D0%84%D0%B2%D1%80%D0%BE%D0%BF%D0%B5%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D0%A1%D0%BE%D1%8E%D0%B7%D1%83
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%81%D1%82%D1%83%D0%BF_%D0%A3%D0%B3%D0%BE%D1%80%D1%89%D0%B8%D0%BD%D0%B8_%D0%B4%D0%BE_%D0%84%D0%B2%D1%80%D0%BE%D0%BF%D0%B5%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D0%A1%D0%BE%D1%8E%D0%B7%D1%83
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%81%D1%82%D1%83%D0%BF_%D0%9B%D0%B0%D1%82%D0%B2%D1%96%D1%97_%D0%B4%D0%BE_%D0%84%D0%B2%D1%80%D0%BE%D0%BF%D0%B5%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D0%A1%D0%BE%D1%8E%D0%B7%D1%83
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%81%D1%82%D1%83%D0%BF_%D0%9B%D0%B8%D1%82%D0%B2%D0%B8_%D0%B4%D0%BE_%D0%84%D0%B2%D1%80%D0%BE%D0%BF%D0%B5%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D0%A1%D0%BE%D1%8E%D0%B7%D1%83
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https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%81%D1%82%D1%83%D0%BF_%D0%A1%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%87%D1%87%D0%B8%D0%BD%D0%B8_%D0%B4%D0%BE_%D0%84%D0%B2%D1%80%D0%BE%D0%BF%D0%B5%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D0%A1%D0%BE%D1%8E%D0%B7%D1%83
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Також у 2005 році в Україні відбулася важлива подія у контексті 

європейської інтеграції – створення посади віце-прем'єр-міністра з питань 

європейської інтеграції. Це було зроблено для забезпечення ефективного 

керівництва та координації процесів, пов'язаних з інтеграцією України до 

Європейського Союзу. Зазначена посада стала ключовим механізмом для 

забезпечення системного та організованого підходу до питань, пов'язаних з 

європейською інтеграцією, і допомогла вдосконалити механізми управління та 

координації між різними галузями уряду. Введення цієї посади свідчило про 

серйозність намірів України на зміцнення своїх зусиль у напрямку набуття 

членства в Європейському Союзі та підвищення ефективності процесів 

інтеграції. 

Важливою подією стало прийняте 30 грудня 2005 року рішення 

Європейського Союзу  визнати Україну країною з ринковою економікою та 

вилучити її з переліку країн із перехідною економікою. Це визнання мало 

важливе значення для економічної інтеграції та співпраці між Україною та ЄС. 

Зазначений статус свідчив про те, що Україна взяла на себе зобов'язання 

впроваджувати економічні та структурні реформи, спрямовані на покращення її 

економічної системи.  

Зміцнення відносин між ЄС та Україною має стратегічне значення для двох 

сторін як у політичному, так і в економічному плані. Цьому сприяє укладена 

Угода про асоціацію між Україною та ЄС. Історія підписання Угоди розпочалася 

у березні 2007-го року переговорами між Україною та Європейським Союзом 

щодо укладення нової поглибленої угоди на заміну, діючої на той час Угоди про 

партнерство та співробітництво.  

Із початку переговорів, тобто протягом 2007-2012 рр., відбувся 21 раунд 

переговорів щодо Угоди про асоціацію та 18 раундів переговорів щодо розділу 

Угоди про створення поглибленої та всеохоплюючої зони вільної торгівлі. На 

Саміті Україна – ЄС, що відбувся 19 грудня 2011 р., оголошено про завершення 

переговорів щодо Угоди про асоціацію між Україною та ЄС. 

Угода стала масштабнішою в порівнянні з аналогічними угодами, що 

раніше були укладені ЄС із іншими країнами Центральної та Східної Європи. 1 

http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/984_011


вересня 2017 року Угода про асоціацію набула чинності у повному                 обсязі 

[40]. Враховуючи географічне положення України, євроінтеграція нашої країни 

до Євросоюзу сприяє зміцненню безпеки та стабільності в Європі, відкриє нові 

можливості для українських підприємств, збільшуючи інвестиції та торговельні 

зв'язки з країнами ЄС. Вона є логічним продовженням євроінтеграційної 

політики щодо об’єднання Європи. 

У травні 2008 р. Україна стала членом Світової організації торгівлі (СОТ). 

Для цього Україна пройшла десятирічний процес переговорів з іншими 

країнами-членами СОТ та внесла необхідні зміни в свої національні 

законодавство щодо торгівлі товарами та послугами. Членство України в СОТ 

мало значний вплив на процес євроінтеграцію країни. Відбулася гармонізація 

українського законодавства з європейським, що сприяло відкриттю нових ринків 

ЄС для українських товарів та послуг, зростанню іноземних інвестицій в 

Україну, підвищенню конкурентоспроможності української економіки. 

Період з 2009 по 2013 роки став складним етапом у відносинах України з 

ЄС. Відсутність реальних реформ та незначні результати євроінтеграції 

посилили вплив євроскептиків та проросійських політичних сил в країні. Це 

призвело до поразки євроналаштованих політиків на президентських виборах в 

Україні у 2009 році. Новообраний президент Віктор Янукович підписав 21 квітня 

2010 року Харківські угоди, які продовжили термін перебування 

Чорноморського флоту РФ на території України. Цей крок фактично розвернув 

Україну від ЄС до Росії. Багато експертів вважають, що саме Харківські угоди 

зумовили анексію Криму РФ у березні 2014 року [5, с. 12]. 

Відмова президента Януковича підписати Угоду про асоціацію з ЄС на 

Вільнюському саміті 28 листопада 2013 року стала останньою краплею. 

Брутальний розгін учасників протесту проти цього рішення 30 листопада 

стимулював активну фазу прямої демократії у вигляді Євромайдану. Євромайдан 

переріс у нову українську революцію – Революцію гідності. Вона призвела до 

зміни влади і поклала початок новому етапу у взаємовідносинах України і ЄС. 

Євросоюз виявив готовність надати Україні морально-політичну 

підтримку. У 2014 році було підписано спочатку політичну, а згодом й 



економічну складову Угоди про асоціацію. Ця угода апіорі стала фактом і 

чинником вирішального цивілізаційного вибору України. 

Угода складається з 486 статей у 7 розділах, 44 додатків та 3 протоколів, 

що утворюють текст обсягом більше ніж тисячі сторінок. Цей текст стосується 

загальних принципів співпраці України та ЄС, політичного діалогу, реформ, 

юстиції та безпеки. Основна частина угоди приділяється питанням торгівлі, 

економічного та галузевого співробітництва. Головне досягнення угоди в 

економічному плані – створення зони вільної торгівлі з ЄС, що передбачає 

зниження митних тарифів для українських імпортерів у ЄС та скасування квот 

на деякі товари. Україна також зобов'язалася провести реформи та пристосувати 

своє законодавство в різних сферах, зокрема у сфері роботи державних 

підприємств, податків, прав споживачів, державних закупівель, національної 

безпеки та оборони, конкуренції, охорони навколишнього середовища та інших. 

В Угоді про асоціацію між Україною та Європейським Союзом 

задекларовано пріоритетність прав і свобод людини, зазначено, що охорона прав, 

свобод і законних інтересів громадян, забезпечення законності і правопорядку 

має бути пріоритетом держави, її органів, організацій, установ та посадових осіб, 

а запровадження європейських стандартів у сфері прав людини та неухильного 

їх дотримання [30]. Угода визначає стратегічне партнерство, яке включає 

політичну асоціацію, економічну і торговельну інтеграцію, а також відкриває 

нові можливості для розвитку обох сторін. 

Протягом 2014 – 2017 рр. Угода про асоціацію між Україною та ЄС була 

ратифікована всіма країнами-членами Європейського Союзу, а з 1 вересня 2017 

р. вона набула чинності в повному обсязі. У цей період відбулося спрощення 

візового режиму між Україною та ЄС. Услід  за схваленим звітом з приводу 

здійснення Україною Плану дій із візової лібералізації Єврокомісія у 2015 р. 

рекомендувала Раді ЄС надати Україні безвізовий режим. Не зважаючи на 

полеміку щодо запровадження безвізового режиму, 11 червня 2017 р. відповідне 

рішення набуло чинності, тобто Україна стала другою країною з шести країн-

учасниць Східного партнерствапісля Молдови, що отримала безвізовий режим 

[45].  

http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/984_011


У 2019 році статтю 102 Конституції України [22] доповнено частиною 

третьою про те , що Президент України є гарантом реалізації стратегічного курсу 

держави на набуття повноправного членства України в Європейському Союзі та 

в Організації Північноатлантичного договору. Тобто на конституційному рівні 

було закріплено євроінтеграційний курс. 

Важливо зазначити, що шлях до євроінтеграції виявився нелегким. Україні 

довелося пройти через багато випробувань, таких як помаранчева революція, 

революція гідності, війна на Донбасі та повномасштабна війна з Росією. Однак, 

незважаючи на всі труднощі, Україна продовжує свій шлях до Європейського 

Союзу та активно працює над виконанням умов для отримання членства.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



РОЗДІЛ 2. 

СУЧАСНИЙ СТАН СПІВРОБІТНИЦТВА УКРАЇНИ З ЄВРОПЕЙСЬКИМ 

СОЮЗОМ 

 

 

2.1 Оцінка сучасного етапу євроінтеграційної стратегії України 

 

На сучасному етапі Україна продовжує реалізацію євроінтеграційної 

стратегії,  здійснюючи різноманітні реформи, спрямовані на вдосконалення 

політичної, економічної та соціальної сфер. У політичній сфері Україна 

зосереджується на забезпеченні демократичних засад, прав людини, 

верховенства права та розбудові ефективних демократичних інституцій. В 

рамках реформи судової системи, було реорганізовано Верховний Суд, 

запроваджено новий механізм вибору та кадрової підготовки суддів, зміцнилася 

незалежність судової влади. Також проводяться реформи в сфері 

правоохоронних органів та антикорупційної діяльності.   

У економічній сфері Україна працює над створенням прозорого та 

конкурентоспроможного бізнес-середовища, сприяє розвитку малих та середніх 

підприємств, стимулює інвестиційний клімат. Реалізовуються реформи у сфері 

податкової системи, банківського сектора, енергетики, аграрного сектора та 

інших галузях. Також активно розширюється співпраця з Європейським Союзом 

у торговельній та економічній сферах.   

У соціальній сфері Україна звертає увагу на захист прав та соціальний 

захист громадян. Проводяться реформи у системі охорони здоров'я, освіти та 

соціального забезпечення. Запроваджуються соціально-економічні програми, 

спрямовані на зниження бідності, підтримку вразливих категорій населення та 

поліпшення якості життя. 

Роком важких випробувань для України став 2022 р. Повномасштабна 

війна, розв'язана Росією, спричинила незліченні втрати та руйнування, змусила 

мільйони людей покинути свої домівки. Незважаючи на важкі випробування, 

Україна продовжує рухатися до свого європейського майбутнього. 



Євроінтеграційні реформи, які розпочалися задля забезпечення стабільного та 

процвітаючого майбутнього для всіх громадян України, залишаються 

пріоритетом для країни. Окупація значної частини території України, складна 

економічна ситуація, постійні обстріли цивільного населення, руйнування 

енергетичної системи та багато інших проблем, які спричинила російська 

агресія, не лише не зупинили євроінтеграційні прагнення України, але й 

пришвидшили її рух на шляху до членства в ЄС.  

28 лютого 2022 року Президент України Володимир Зеленський підписав 

заявку на членство України у Європейському Союзі. Також разом із Головою 

Верховної Ради Русланом Стефанчуком і Прем'єр-міністром Денисом Шмигалем 

було підписано Спільну заяву. У документах ідеться про те, що Україна поважає 

цінності, закріплені у статті 2 Договору про Європейський Союз, і має честь 

подати заявку на членство відповідно до статті 49 цього Договору. «Україна, 

заплативши таку величезну ціну за європейський вибір та безпеку Європи, буде 

в змозі пройти цей шлях. Успішна інтеграція України до Європейського Союзу 

внесе значний вклад у забезпечення стабільності та безпеки на Європейському 

континенті», – наголошується в документах [6].  

Країна висловила прохання розглянути її заявку за спеціальною 

процедурою, невідкладно розпочати формальний процес щодо присвоєння 

Україні статусу кандидата на членство в ЄС. Документи ініційовані до 

Еммануеля Макрона, Президента Франції, який головує в Раді Європейського 

Союзу, Шарля Мішеля, Президента Європейської ради, Урсули фон дер Ляєн, 

Президента Європейської комісії, та Роберта Мецоли, Президента 

Європейського парламенту. Україна висловила офіційне бажання вступити до 

Європейського Союзу, відзначаючи це як початок офіційного процесу 

приєднання. 

1 березня 2022 р. депутати Європарламенту ухвалили резолюцію, в якій 

закликали Європейський Союз працювати над тим, щоб надати Україні статус 

кандидата в ЄС. Документ під назвою «Російська агресія проти України» в 

рамках позачергового засідання Європарламенту підтримали 637 євродепутатів, 

проти – 13, утрималось – 26. У резолюції Європарламент закликав інститути ЄС 



працювати над наданням Україні статусу кандидата відповідно до статті 49 

«Договору про Європейський Союз» та на основі заслуг, а також продовжувати 

роботу над її інтеграцією в єдиний ринок Європи відповідно до Угоди про 

асоціацію [24]. 

 10-11 березня 2022 року на неформальному саміті Європейської Ради у 

Версалі лідери ЄС визнали європейські прагнення України, закріплені в Угоді 

про асоціацію між Україною та ЄС. Саміт у Версалі став поворотним моментом 

у євроінтеграційному процесі України. За результатами саміту Європейська 

Комісія отримала мандат надати свою думку щодо заявки України на членство в 

ЄС. 

8 квітня Європейський Союз передав Україні опитувальник для оцінки її 

готовності отримати статус кандидата на вступ. Президенту України 

Володимирові Зеленському цей опитувальник був переданий Президентом 

Єврокомісії Урсулою фон дер Ляєн. Українська сторона зазначила, що планує 

заповнити та представити документ протягом тижня. Опитувальник для набуття 

статусу кандидата на членство в Євросоюзі обсягом 43 сторінки із 374 питаннями  

було заповнено у найкоротші терміни, хоча цей документ налічував 1156 

сторінок відповідей .  

18 квітня 2022 року Володимир Зеленський передав передав главі 

представництва Європейського Союзу в Україні Матті Маасікасу заповнену 

анкету-опитувальник для отримання нашою державою статусу кандидата на 

членство в ЄС. Це стало одним з кроків на шляху України до зближення з 

Європейським Союзом та її потенційного вступу в цю міжнародну організацію. 

17 червня 2022 року Єврокомісія рекомендувала надати Україні статус 

кандидата на членство в ЄС. Європейська комісія встановила, що Україна 

загалом значно просунулась у досягненні стабільності інституцій, які гарантують 

демократію, верховенство закону, права людини, повагу та захист меншин; 

зберегла хороші макроекономічні показники, продемонструвавши стійкість 

макроекономічної та фінансової стабільності, що заслуговує на увагу, але при 

цьому потребує продовження амбітних структурних економічних реформ… 

Виходячи з цього, Комісія рекомендує дати Україні перспективу стати членом 



Європейського Союзу [50]. Це рішення стало історичним кроком на шляху 

України до євроінтеграції. 

23 червня 2022 року на Європейській раді, що відбулася в Брюсселі, лідери 

27 країн ЄС одноголосно підтримали рекомендацію Єврокомісії та надали 

Україні статус кандидата на членство в ЄС. Це знаменує собою нову епоху у 

відносинах між Україною та ЄС. Україна стала першою країною, яка отримала 

статус кандидата на членство в ЄС під час війни. 

Подальша підготовка до членства передбачатиме завершення всеохопної 

трансформації всіх сфер, що створюватиме умови, коли країна житиме за 

принципами Євросоюзу та його законами, які спрямовані на захист кожного 

громадянина та бізнесу. Це започаткує умови для наближення рівня життя, 

добробуту та правового захисту українців, як в інших країнах ЄС. У цьому 

Україну постійно підтримуватиме Єврокомісія, надаючи необхідну 

консультаційну та іншу допомогу. Окрім того, статус кандидата відкриває 

можливості отримання фінансової допомоги у трансформації суспільства, 

правової системи та економіки на шляху до членства в ЄС, а також триматиме 

євроінтеграційні реформи країни у пріоритеті [43]. 

Таким чином, у 2022 р. почався сучасний етап у відносинах Києва і 

Брюсселя – Україна одержала статус кандидата на вступ до ЄС, котрий 

матеріалізував перспективи приєднання до євроспільноти, абсорбувався 

подальшим реформам, поступився стимулом для влади і громадян країни, 

позитивним сигналом для європейських і світових інвесторів. 

Наразі Україна продовжує впроваджувати необхідні реформи, необхідні 

для членства в ЄС, попри складну ситуацію, спричинену війною. Європейський 

Союз чітко окреслив свою підтримку євроінтеграційних прагнень України. Це 

підтверджується фінансовою допомогою, постачанням зброї та військової 

техніки, санкціями проти Росії та гуманітарною допомогою українському 

народу. 

Одержавши статус кандидата, Україна, попри усі несприятливі умови, які 

створила військова агресія, зосередила свої зусилля на виконанні отриманих від 

Європейської Комісії семи рекомендацій для подальшого руху до членства в 



ЄС.Майже через рік, 3 лютого 2023 року, на 24 саміті Україна – ЄС, 

Європейський Союз визнав зусилля, які Україна продемонструвала протягом 

останніх місяців у досягненні цілей, що лежать в основі її статусу кандидата на 

членство в ЄС, привітав реформаторські зусилля України в такі важкі часи та 

закликав країну продовжувати цей шлях і виконувати умови, визначені у 

висновку комісії щодо заявки України на членство, з метою просування до 

майбутнього членства в ЄС [27]. 

Сьогодні на порядку денному – адаптація національного законодавства до 

європейського правового простору, поглиблення інтеграції українського бізнесу 

до  ринків ЄС, прикладне впровадження «безвізів» у розбіжних галузях, наступна 

секторальна інтеграція тощо. Абсорбуватиметься успішному просуванню 

України на європейському шляху реалізація базових реформ, передбачених 

Угодою про асоціацію, а також виконання пакета рекомендацій Єврокомісії, що 

є передмовою започаткування переговорів про вступ. 

Останнім часом в Україні було зроблено багато роботи для впровадження 

інтеграції екологічної політики, в основному з метою виконання зобов'язань, 

покладених на неї Угодою про асоціацію. Протягом останніх двох років основна 

увага в процесі імплементації була зосереджена на впровадженні в Україні 

оцінки впливу на довкілля та стратегічної екологічної оцінки, які є важливими 

інструментами екологічної політики, що дають можливість оцінити можливу 

шкоду навколишньому середовищу та запобігти або мінімізувати її.  Водночас в 

Україні мають бути запроваджені такі інструменти політики, які були прийняті 

в ЄС і підтвердили свою ефективність: «зелене» бюджетування, координація 

політики у сфері охорони довкілля, система екологічного менеджменту та аудиту 

[1, с. 54]. 

Демонструючи рішучість якнайшвидше стати повноправним членом ЄС, 

Кабінет Міністрів України 28 лютого 2023 р. запустив масштабний процес 

внутрішньої оцінки стану наближення українського законодавства до 

законодавства ЄС, прийнявши відповідну постанову № 189 «Про затвердження 

Порядку проведення первинної оцінки стану імплементації актів права 

Європейського Союзу (acquis ЄС)». Оцінка проводилася у кілька етапів протягом 



6 місяців і дала змогу визначити стан адаптації законодавства України до права 

ЄС, виявити невідповідності та прогалини, які необхідно усунути в рамках 

переговорів та підготовки до вступу в ЄС. До проведення оцінки було залучено 

більше 80 органів державної влади, державних установ, міжнародних проектів та 

громадських організацій, які за координації Віце-прем’єр-міністра з питань 

європейської та євроатлантичної інтеграції України та Урядового офісу 

координації європейської та євроатлантичної інтеграції CКМУ опрацювали 

близько 28 тисяч актів права ЄС. Результати оцінки на даному етапі наведено на 

рис. 2.1 [175]. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.1. Діяльність в імплементації актів права ЄС  

 

Важливо зазначити, що війна дещо пригальмувала ритми соціально-

економічного реформування у рамках реалізації Угоди про асоціацію Україна-

ЄС, тією чи іншою мірою обтяжила процес імплементації пакета рекомендацій 

Єврокомісії. Зокрема, ідеться про те, що реалізація деяких напрямів Угоди про 

асоціацію нині критично ускладнена та має відбуватися у мирний період; 

загальноєвропейські норми з приводу  законодавчого врегулювання окремих 

внутрішньо-політичних процесів мають бути адаптовані до умов воєнного стану 

та режиму бойових дій. 

Станом на кінець 2023 року прогрес в економічній інтеграції до ринку ЄС 

повністю або частково досягнуто у шести сферах, тобто є ще над чим працювати. 

Важливо зазначити, що робота над економічною інтеграцією України до ринку 

Імплементація актів права ЄС 

2739 
актів права ЄС підлягають 

подальшій повній або 

частковій імплементації 

1625 
актів права ЄС 

імплементовано 

повністю 

23456 
актів права ЄС не 

потребують 

імплементації 

 



ЄС триває. Є ще багато сфер, де Україні потрібно докласти зусиль, щоб досягти 

повного інтегрування.  

4 листопада 2023 р. Президент України оголосив про необхідність 

здійснення таких реформ для вступу України в Європейський Союз: 

- реформа Конституційного суду; 

- продовження судової реформи; 

- антикорупція, включно з призначенням керівника САП; 

- боротьба з відмиванням коштів; 

- втілення антиолігархічного закону; 

- узгодження аудіовізуального законодавства з європейським; 

- зміна законодавства про нацменшини [35]. 

За даними опитування «Дипломатія воєнного часу. Що думають українці 

про рух України до членства у ЄС і НАТО під час війни», проведеного з 16 по 25 

грудня 2022 року ТОВ «Інфо Сапієнс» на замовлення Центру «Нова Європа» 

майже три чверті (73%) українців вважають правильним, що ЄС висунув Україні 

вимоги про виконання реформ для початку переговорів щодо членства у 

євроспільноті, 47% впевнено стверджують — реформи в інтересах самої України 

і ЄС має вимагати їх виконання якомога швидше. а думку опитаних, важливою є 

антикорупційна реформа — більш ніж половина населення (60,1%) підтримують 

тиск з боку ЄС на Україну, щоб подолати корупцію. І лише 19,5% при цьому 

зауважують, що наразі це не головна проблема в Україні [34]. 

В табл. 2.1 представлені підсумки стану секторальної інтеграції. 

 

Таблиця 2.1 

Стан секторальної інтеграції у межах Угоди про асоціацію та суміжних 

угод 

№

з/п 

Сфера Ринок Спосіб інтеграції до 

ринку ЄС 

Стан реалізації 

1 2 3 4 5 

1 Технічні 

бар’єри  

Промислові товари  Укладання Угоди 

ACAA  

 

2 Санітарні та 

фітосанітарні 

заходи  

Агропромислові 

товари  

Прийняття рішень про 

визнання 

еквівалентності в 

різних секторах 

Визнання 

еквівалентності 

для насіння 

зернових (2020)  

http://neweurope.org.ua/wp-content/uploads/2023/01/Eurointegration_wartime_ukr.pdf


агропромислової 

продукції  

Дуже часткове 

досягнення 

загальної мети  

3 Митні 

процедури  

Усі товари  Приєднання до системи 

спільного транзиту  

Виконано (2022)  

4 Послуги  Фінансові  Взаємне визнання 

авторизованих 

економічних операторів  

 

5 Телекомунікаційні  Надання режиму 

внутрішнього ринку  

 

6 Поштові та 

кур’єрські  

Надання режиму 

внутрішнього ринку  

 

7 Транспортні 

послуги  

Автомобільні  Можливість укладання 

спеціальної угоди  

Тимчасова угода 

(2022)  

Часткове 

досягнення 

загальної мети  

8 Залізничні  Можливість укладання 

спеціальної угоди  

 

9 Внутрішні водні  Можливість укладання 

спеціальної угоди  

 

10 Міжнародні 

морські  

Можливість укладання 

спеціальної угоди  

 

11 Авіаційні  Угода про спільний 

авіаційний простір 

(САП)  

Виконано (2021)  

12 Державні 

закупівлі  

Ринок державних 

закупівель  

Відкриття доступу до 

ринку  

 

13 Енергетика  Ринок природного 

газу  

Де-факто інтеграція в 

ринок ЄС  

Виконано (2020)  

Продовження табл. 2.1 

1 2 3 4 5 

14  Ринок 

електроенергії  

Приєднання до ENTSO-

E  

Виконано (2022)  

15 Освіта  Послуги / Ринок 

праці  

Взаємне визнання 

кваліфікацій і 

компетенцій  

 

 

Джерело:[18] 

Продовження табл. 2.1 

 

Як видно з табл. 2.1, секторальна інтеграція України до Європейського 

Союзу  може мати значний вплив на економічний, політичний та соціальний стан 

країни. Розкриє нові перспективи для економічного розвитку, надаючи 

українським товарам і послугам можливість входити на широкий європейський 

ринок. Це сприятиме залученню інвестицій та створенню нових робочих місць в 

Україні. 



Головними чинниками забезпечення прискорення інтеграції до ЄС є 

збереження високої динаміки координації виконання угоди про асоціацію, 

взаємодія та консолідована позиція усіх гілок влади в Україні на чолі з 

Президентом України і, звичайно, подальша підтримка ЄС та держав-членів на 

шляху євроінтеграційних реформ [18]. 

З 2014 року Україна продемонструвала значне покращення не лише у 

ставленні населення до корупції (частка людей, які давали хабарі, зменшилася, а 

частка тих, які давали хабарі, зменшилася, а частка людей, які не можуть 

виправдати корупцію за жодних обставин, зросла але й у створенні формальних 

інституцій, які протидіють корупції. Так, наприклад, Національне 

антикорупційне бюро (2021) повідомляє про 859 активних розслідувань у другій 

половині 2021 року, а Вищий антикорупційний суд завершив слухання у понад 

110 справ з моменту запуску у 2019 році, 58 осіб було засуджено. З боку 

істеблішменту були спроби повернути назад деякі антикорупційні зрушення, але 

активна позиція громадянського суспільства допомогла відвернути ці спроби. 

Саном на 01 січня 2024 року, Україна досягла високого рівня інтеграції з 

Європейським Союзом у сферах енергетики, економіки, транспорту, митниці та 

цифровій сфері. Уряд планує продовжувати інтеграцію в цих напрямах, 

ліквідуючи всі перешкоди, які відокремлюють економіку та суспільство України 

від країн-членів ЄС. Зокрема, планується отримання «роумінгового безвізу» (в 

рамках програми Roam like at home), продовження роботи щодо отримання 

«промислового безвізу» (в рамках Угоди про оцінку відповідності та 

прийнятності промислових товарів), приєднання до Єдиної зони платежів у євро 

(SEPA) та отримання взаємного доступу до ринків публічних закупівель. 

Одночасно триває робота над продовженням економічного та транспортного 

«безвізу» на 2025 рік. 

Отже, євроінтеграційна стратегія України – це складний і довготривалий 

процес з більш ніж 20-річною історією. Наразі існує тенденція до поступового 

зближення України та Європейського Союзу. Проте досі існує чимало перепон 

до євроінтеграції. Саме тому необхідно впевнено і рішуче продовжувати 

дотримуватись встановлених стратегій, враховувати помилки минулого та 



будувати подальшу концепцію відносин, спираючись на попередній вітчизняний 

досвід і досвід країн, які нещодавно отримали членство в ЄС. 

 

 

2.2 Політика ЄС щодо України на етапі реалізації Україною 

євроінтеграційної стратегії 

 

У 2022 році розпочався новий етап у відносинах між Києвом і Брюсселем, 

коли Україна отримала статус кандидата на вступ до Європейського Союзу. Це 

відкрило перед країною перспективи приєднання до євроспільноти, сприяло 

подальшим реформам і стало стимулом для влади та громадян, а також 

позитивним сигналом для європейських та світових інвесторів. 

Зараз актуальною є адаптація національного законодавства до 

європейського правового простору, поглиблення інтеграції українського бізнесу 

на ринках ЄС, практичне впровадження «безвізового режиму» у різних сферах, а 

також подальша секторальна інтеграція. Успішному просуванню України на 

європейському шляху сприятиме реалізація ключових реформ, передбачених 

Угодою про асоціацію, а також виконання пакета рекомендацій Єврокомісії, що 

є передумовою для початку переговорів про вступ. 

Взаємовідносини між Україною та Європейським Союзом в значній мірі 

залежать від глобальної кон’юнктури. Таким чином, складні та непередбачувані 

глобальні процеси, кризові явища та виклики впливають на внутрішню ситуацію 

в ЄС та Україні, а також на характер та темпи процесів євроінтеграції обох 

сторін. 

Повномасштабна війна в Україні, припинення поставок енергоносіїв з Росії 

та блокада українського агропромислового експорту країною-агресором 

призвели до загострення економічних і соціальних проблем на теренах 

Європейського Союзу. За повідомленням Євростату (вересень 2022 року), це 

призвело до зростання цін на основні продукти харчування, такі як хліб, овочі та 

м'ясо. Зокрема, в Угорщині зафіксовано найвище зростання цін на хліб (66% у 

серпні 2022 року), а також у Литві (33%), Естонії та Словаччині (по 32%) 

Погіршення соціально-економічної ситуації в зоні Європейського Союзу 



викликає кумулятивний ефект, який загострює інші існуючі та приховані 

проблеми. За висловами частини українських експертів, такий стан речей може 

вплинути на спільну політику ЄС щодо України, та призвести до затягування 

процесу прийняття нашої держави до цієї міжнародної організації [42]. 

Вступ України до Європейського Союзу призведе до значних змін у 

економіці та соціальній сфері Співдружності. Внутрішній ринок ЄС збільшиться 

на приблизно 40 мільйонів людей, що призведе до значного розширення 

сільськогосподарських ресурсів та земельних площ, а саме на 52,1 мільйони 

гектарів. Площа обробних земель в Україні приблизно втричі перевищує таку в 

Польщі та Румунії. За даними Світового банку, у 2021 році ця площа становила 

32,9 мільйонів гектарів, а через війну зменшилась до приблизно 27,9 мільйонів 

гектарів [36]. 

Зараз Європейський Союз розробляє політику згуртованості, створюючи 

окремі фонди та виділяючи цільові кошти для поліпшення розвитку різних 

регіонів. Ця політика спрямована на надання підтримки регіонам з меншим 

рівнем економічного розвитку або з іншими проблемами, такими як безробіття 

серед молоді, недостатня освіта, забруднене навколишнє середовище чи 

міграція. 

При приєднанні України до Європейського Союзу, країна матиме 

можливість отримувати фінансову підтримку для конкуренції за фінансування 

на підтримку менш розвинених регіонів. Згідно з поточними правилами, кошти 

з фондів згуртованості розподіляються не тільки серед бідних країн, але й серед 

багатих. Наразі в ЄС висловлюються пропозиції змінити цю практику та 

спрямовувати виплати лише на підтримку економічно менш розвинених країн. 

 Згідно доповіді Інституту економічних досліджень Кельна, Якщо Україна 

приєднається до Європейського Союзу у найближчі кілька років, це матиме 

низку наслідків. Не в останню чергу, такий вступ вплине на бюджет ЄС. Як 

густонаселена, менш процвітаюча і сільськогосподарська країна, Україна 

отримає право на значні фінансові ресурси з бюджету ЄС. Незважаючи на велику 

невизначеність, яка все ще існує щодо вступу України до ЄС, наприклад, щодо 

https://www.iwkoeln.de/studien/berthold-busch-samina-sultan-folgen-eines-eu-beitritts-der-ukraine-fuer-den-haushalt-und-die-kohaesionspolitik.html?fbclid=IwAR2yrEXqwGv7Rpqp66BOBcNDm42dDNMx7AmGsGenDVlvxK9R2EaAWUHat7c


точної формальної організації або часових рамок, кількісна оцінка витрат є 

важливою для подальших дебатів.  

За оцінками цього звіту, фінансові наслідки повноправного членства 

України в рамках поточної Багаторічної фінансової програми  на 2021-2027 роки 

становлять від 130 до 190 мільярдів євро, залежно від припущень, зроблених 

щодо площі орних земель та чисельності населення в Україні. З них від 70 до 90 

мільярдів євро буде виділено на сільськогосподарські субсидії та від 50 до 90 

мільярдів євро на політику згуртування [49]. 

З огляду на цей обсяг, ЄС має бути готовим до реформування. Лише тоді 

політичне рішення про тісніший зв'язок України з ЄС з перспективою вступу 

може викликати довіру. Це стосується, з одного боку, інституційного рівня, але 

також і фіскального. Реорганізація бюджету ЄС могла б допомогти забезпечити 

необхідні фінансові ресурси. Однією з можливих відправних точок для цього 

може стати політика згуртування.  

Оскільки однією з головних цілей європейської політики згуртування є 

підтримка менш розвинених регіонів, перерозподіл коштів був би логічним у разі 

розширення ЄС на Україну. Якби європейська політика згуртування перейшла 

до моделі концентрації, в якій витрати на згуртування обмежуються біднішими 

країнами-членами, фінансові ресурси на загальну суму близько 140 мільярдів 

євро були б доступні протягом семирічного періоду Багаторічної фінансової 

програми. Таким чином, перерозподіл політики згуртування міг би зробити 

значний внесок у покриття витрат, пов'язаних зі вступом України до ЄС. Цей 

потенціал має бути врахований при розробці наступної Багаторічної фінансової 

програми  на період з 2028 по 2034 роки, коли може відбутися розширення ЄС. 

Тобто представники Інституту економічних досліджень Кельна вважають, 

що підтримку слід надавати лише державам, які потребують допомоги, тоді як 

багатші члени повинні сплачувати за політику згуртованості. Оскільки 

економіка України значно постраждала від війни, то логічно було б 

перерозподілити ці ресурси для України у випадку її вступу до ЄС.  Розширення 

обробних земель і доступ до нових ринків може сприяти прогресу не лише для 

України, але й для багатьох країн Європейського Союзу, сприяючи загальному 
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економічному піднесенню ЄС. Однак важливо враховувати, що вступ України 

може викликати певні негативні наслідки. Зокрема, це може призвести до 

труднощів для країн-членів ЄС, збільшивши конкуренцію на ринках та 

вплинувши на конкурентоспроможність окремих секторів. При вступі України 

може збільшитися міграційний тиск на країни-члени ЄС. Хоча це, з однієї 

сторони, може відкрити нові можливості для робочої сили та ринку праці, проте, 

з іншої сторони, може спричинити великий потік українських мігрантів та 

створити додаткові напруги в суспільстві. Тому для того щоб забезпечити вигоди 

для всіх сторін у зв'язку з членством України в ЄС, важливо враховувати інтереси 

всіх сторін та працювати над досягненням взаємовигідних результатів. 

Європейський Союз надає фінансову підтримку Україні для проведення 

реформ та розвитку різних сфер. Ця підтримка надається через різні програми та 

ініціативи, зокрема таких як Угода про асоціацію та Європейський інструмент 

сусідства. Фінансування спрямовується на різні галузі, такі як економічні 

реформи, судова система, боротьба з корупцією, соціальні програми, освіта, 

охорона здоров'я та інші сфери, які сприяють розвитку країни. Ці кошти часто 

надаються у формі грантів, технічної допомоги, кредитів чи інших видів 

фінансової підтримки з метою підвищення рівня життя, стабілізації економіки та 

підтримки демократичних реформ в Україні. 

ЄС разом з МВФ, Світовим банком, урядами інших країн та міжнародними 

організаціями сприяє реформам в Україні з початку 1990-х років – спочатку в 

рамках програми технічної допомоги Співдружності Незалежним Державам, 

пізніше в рамках програми Twinning та в рамках інших програм. 

За період з 1991 р. по 2008 р., Європейський Союз виступав одним з 

найбільших донорів України, надаючи допомогу на суму понад 2 млрд. євро. Ці 

кошти включали технічну допомогу через програму ТАСІS, макрофінансову 

допомогу та гуманітарну допомогу. Основна частина макрофінансової допомоги 

надходила до України через програму ТАСІS, охоплюючи національну, 

регіональну, транскордонну та ядерну компоненти. Також було спрямовано 

допомогу через Європейську ініціативу за демократію та права людини, а також 

програми гуманітарної та макрофінансової допомоги. 



Програма ТАСІS, розроблена для нових незалежних держав, включаючи 

Україну, мала за мету сприяти розвитку гармонійних економічних і політичних 

зв’язків між Євросоюзом і цими країнами-партнерами. Взаємодія ТАСІS з 

країнами-партнерами визначалася політикою реформ і пріоритетами кожної 

конкретної країни. 

Програма передавала ноу-хау від державних і приватних організацій 

широкого спектра, поєднуючи досвід ринкової економіки і демократії з 

професійними навичками і знаннями. Це відбувалося шляхом консультативного 

сприяння, направлення груп експертів, проведення експертних досліджень і 

професійної підготовки, створення та реформування правової і нормативної 

бази, інститутів і організацій, а також встановлення партнерських відносин та 

розвитку міжнародних мережевих структур. ТАСІS також виконувала роль 

каталізатора, відкриваючи доступ до коштів основних кредиторів і інвесторів, 

завдяки проведенню передінвестиційних досліджень і техніко-економічних 

обґрунтувань. 

Протягом 2003-2006 років Україна отримала 60 млн. євро в рамках 

програми ТАСІС. Фінасова технічна допомога була спрямована на реалізацію 

Плану-графіку імплементації Плану дій ЄС у сфері юстиції та внутрішніх справ 

в Україні. У 2007 році ЄС реорганізував та об'єднав програму ТАСІС та інші 

супутні програми технічної допомоги ЄС, доступні для України, у новий 

Європейський Інструмент сусідства та партнерства – European Neighbourhood 

and Partnership Instrument. В 2007-2013 рр. для України було виділено 494 млн. 

євро в рамках цієї програми. 

Окрім ЄІСП, з 2007 року Україна отримала доступ до нових форм технічної 

допомоги ЄС. Зокрема, додаткова підтримка для здійснення реформ у сфері 

адаптації законодавства та зміцнення інституційної здатності надається у вигляді 

експертних консультацій в рамках спеціального механізму Technical Assistance 

and Information Exchange – TAIEX, що застосовувався для сприяння 

передвступних переговорів країн-кандидатів. Крім цього, технічна та експертна 

допомога може надаватися індивідуальними державами-членами в рамках 



проектів "twinning". 22 листопада 2010 було також підписано Протокол до Угоди 

про партнерство і співробітництво про доступ України до програм ЄС. 

Принципово новими інструментами допомоги стали Інвестиційний 

Механізм Сусідства (Neighbourhood Investment Facility), бюджет якого становить 

700 млн. євро на період 2007-2013 рр. та Механізм підтримки державного 

управління (Governance Facility) з річним бюджетом 50 млн. євро. Кошти 

Інвестиційного Механізму надаються на правах позик і супроводжують позики 

міжнародних фінансових інституцій країнам-партнерам для підтримки 

економічних реформ та інфраструктурних проектів. Фонди Механізму 

підтримки державного управління надаються країнам-партнерам для підтримки 

заходів з реформування системи державного управління. 

 13 жовтня 2010 року Україна та ЄС підписали Меморандум про 

взаєморозуміння між Урядом України та Європейською Комісією щодо 

Рамкового документа програми Всеохоплюючої інституційної розбудови. Для 

України з боку Європейського Союзу на цю програму було виділено 43,37 млн. 

євро [28]. Метою цієї програми було  надання підтримки в проведенні 

інституційних реформ в Україні згідно з європейськими стандартами, 

спрямованими на створення ефективного внутрішньодержавного механізму для 

впровадження майбутньої Угоди про асоціацію з Європейським Союзом. 

У 2023 році Україна отримала 18 млрд. євро макрофінансової допомоги від 

ЄС, майже половину від загального обсягу зовнішнього фінансування бюджету. 

Україна отримує фінансування у рамках цієї допомоги на пільгових умовах з 

терміном погашення кредиту 35 років. Відсотки та інші пов’язані платежі за 

обслуговування кредиту замість України компенсуватимуть країни ЄС [44]. 

1 лютого 2024 року лідери ЄС на спеціальному саміті в Брюсселі 

одностайно схвалили виділення Україні 50 мільярдів євро допомоги. Це значний 

крок, який свідчить про непохитну підтримку України з боку Європейського 

Союзу. Програма Ukraine Facility, в рамках якої буде надана допомога, має на 

меті: підтримати українську економіку та допомогти їй відновитися після війни; 

зміцнити обороноздатність України та допомогти їй протистояти російській 

агресії; підтримати українські реформи та наблизити Україну до європейських 

http://www.ukraine-eu.mfa.gov.ua/eu/ua/publication/content/48819.htm
http://www.ukraine-eu.mfa.gov.ua/eu/ua/publication/content/48819.htm


стандартів. Очікується, що Україна отримає перші кошти від ЄС вже у березні 

2024 року. Ця допомога буде надана у вигляді кредитів та грантів. Виділення 50 

мільярдів євро допомоги від ЄС є свідченням того, що: ЄС вірить у перемогу 

України у війні з Росією. ЄС готовий допомогти Україні відновитися після війни 

та стати членом Європейського Союзу. Це знаменна подія, яка дає Україні надію 

на краще майбутнє. 

 

 

2.3. Чинники формування нової моделі євроінтеграційної стратегії 

України 

 

Стратегічне партнерство між ЄС та Україною, що ґрунтується на спільних 

цінностях та інтересах, є важливим елементом зміцнення миру, стабільності та 

процвітання в Європі. Свобода, незалежність і стабільність України вважаються 

одними з найбільших досягнень нової Європи, яка подолала старі лінії розділу. 

Географічне положення, розмір, ресурси населення та розташування України на 

осях Північ-Південь та Схід-Захід роблять її унікальним чинником в Європі та 

визначальним у регіональному контексті. 

Оцінюючи еволюцію процесу євроінтеграції, важливо звернутися до 

багаторічного досвіду руху України в напрямку співпраці з Європейським 

Союзом, що тривав понад 30 років. Протягом цього часу Україна пережила 

складні та драматичні випробування. Проте, інтеграція в європейську спільноту 

залишалася процесом з "відкладеними перспективами". Різноманітні 

двосторонні угоди та стратегії, такі як Угода про партнерство і співробітництво 

Україна-ЄС (1994 р.), Спільна стратегія ЄС щодо України (1999 р.), План дій 

Україна-ЄС (2005 р.), та Угода про асоціацію Україна-ЄС (2014 р.), не надавали 

чітких перспектив вступу до ЄС. В цілому, Європейський Союз спрямовував 

свою політику на укладення партнерських угод, які фактично виглядали як 

"домашні завдання", виконання яких не передбачало автоматичного набуття 

членства в ЄС. 



З свого боку, ані Європейська політика сусідства, ані участь України у 

проекті Східне партнерство не привнесли «стратегічної визначеності» у 

відносини між Києвом і Брюсселем. Зазвичай, Київ виступав у ролі важливого 

партнера-сусіда, і його претензії на вступ до Європейського Союзу не 

знаходилися серед пріоритетів офіційного Брюсселя. Це викликало скепсис та 

втому в деяких європейських столицях. 

Цю ситуацію можна пояснити декількома причинами. З одного боку, 

внутрішні проблеми України, слабкість, непослідовність і декларативність 

європейської політики української влади, чиї дії не відповідали визначеним 

орієнтирам суспільних трансформацій. Також були спроби загальмувати процес 

європейської інтеграції України, як зсередини, так і ззовні. З іншого боку, ЄС 

стикалися з внутрішніми труднощами, включаючи проблеми після чергових 

етапів розширення, і непридатність лідерів країн Євросоюзу до повноцінної 

євроінтеграції України. Також ключовим фактором був російський вплив, 

спроби Москви встановити контроль над Україною, блокувати її європейський 

курс і втягнути країну до євразійської реінтеграції, що в кінцевому підсумку 

призвело до збройної агресії та війни. 

У 2022 році розпочався новий етап євроінтеграції, де Україна перейшла від 

політики сусідства до політики розширення. Рішення Європейської Ради щодо 

надання Україні статусу кандидата виступає як акт стратегічної солідарності ЄС 

з Україною та як чіткий сигнал для країн-агресорів щодо засудження планів 

імперської реінтеграції «пострадянського простору». 

Новий статус України як кандидата на вступ до Європейського Союзу 

визначається як додатковий «двигун» для внутрішніх соціально-економічних 

реформ та стає «зеленим світлом» для залучення спеціальних фінансових 

інструментів ЄС для підготовки до вступу. Це не лише сприяє фундаменту 

повоєнного відновлення і відродження країни, але також є позитивним сигналом 

для зовнішніх інвесторів. 

Сам факт надання такого статусу країні, яка зазнає військової агресії, є 

унікальним в історії ЄС і свідчить про послідовну довгострокову політичну та 



економічну підтримку України. Для країн, що мають або мали аналогічний 

статус, характерно отримання додаткових економічних можливостей, таких як: 

- торговельні преференції та розширення доступу до внутрішнього ринку 

ЄС, що сприяє експортові та залученню іноземних інвестицій; 

- кредити та гранти для проведення необхідних економічних та 

інституційних реформ в Україні; 

- доступ до інших фондів і програм ЄС, спрямованих на підтримку різних 

галузей, включаючи енергетику, освіту та інфраструктуру; 

- зростання інвестиційної привабливості, шляхом залучення іноземних 

інвесторів, які бачать перспективи вступу в Європейський Союз. 

Після виконання особливих процедур Україна матиме можливість 

долучитися до спеціального Інструменту передвступної допомоги — ІРА ІІІ, 

який сприяє країнам-кандидатам у вступі до Європейського Союзу у виконанні 

необхідних реформ та вирішенні системних проблем. Крім того, Україна може 

брати участь (там, де це передбачено) в інших фондах і програмах ЄС, таких як 

European Peace Facility, External Action Guarantee, European Union Recovery 

Instrument (COVID-19), Erasmus+, Invest EU Fund, Creative Europe, European Fund 

for Sustainable Development та інші. Ці фонди і програми призначені для 

підтримки різних сфер, включаючи економіку, освіту, культуру, реагування на 

кризи та інші аспекти розвитку. Участь у таких програмах може допомогти 

Україні реалізовувати стратегічні цілі, сприяти сталому розвитку та зміцнювати 

співпрацю з Європейським Союзом. 

 Інструмент передвступної допомоги ІРА-ІІІ на період 2021-2027 років 

передбачає загальний обсяг фінансування у розмірі €14,2 мільярдів. Цей 

інструмент ставить перед собою пріоритетні завдання, серед яких важливою є 

підтримка реформ у різних сферах. До ключових напрямків входять: 

- верховенство права; 

- захист фундаментальних прав; 

- розвиток демократії; 

- управління та адміністративна реформа; 



- адаптація стандартів, політик і правил до Acquis Communautaire ЄС 

(спільного правового спадку ЄС); 

- захист довкілля; 

- розвиток низьковуглецевої економіки [42]. 

Ці заходи спрямовані на глибокі та системні трансформації в Україні з 

метою наближення її до європейських стандартів і цінностей. Фінансування з 

ІРА-ІІІ може використовуватися для впровадження конкретних заходів, 

спрямованих на поліпшення у зазначених областях. 

 У контексті економічних реформ та підготовки до вступу до 

Європейського Союзу передбачається реалізація ряду важливих заходів у таких 

напрямках: 

- податкове та економічне управління, з метою вдосконалення системи 

оподаткування та економічного управління для забезпечення 

макроекономічної стабільності та сталого розвитку; 

- відповідність правилам, стандартам, політиці і практикі Acquis 

Communautaire сфери публічних закупівель та правил державної 

допомоги; 

- сприяння створенню робочих місць та розвитку зайнятості серед 

населення; 

- розвиток інфраструктури, зокрема у сферах енергобезпеки та 

диверсифікації джерел енергії; 

- покращення бізнес-середовища для приватного сектору, включаючи 

створення умов для розвитку підприємництва та конкурентоспроможності; 

- забезпечення покращеного доступу до цифрових технологій та інновацій; 

- впровадження заходів для захисту довкілля та збереження природних 

ресурсів; 

- розвиток та використання атомної енергії в мирних цілях. 

Ці напрямки спрямовані на створення сучасної та конкурентоспроможної 

економіки, яка відповідає стандартам та вимогам Європейського Союзу. 

Відповідність стандартам та вимогам Європейського Союзу відкриє перед 



Україною нові можливості для торгівлі та інтеграції з ЄС, покращення добробуту 

населення. Деякі рекомендації ЄС Україна вже виконала (табл. 2.2) [36]. 

  

Таблиця 2.2 

Заходи з виконання Україною рекомендацій ЄС 

ДЕЯКІ ЗАХОДИ З ВИКОНАННЯ РЕКОМЕНДАЦІЙ ЄВРОКОМІСІЇ 

(станом на грудень 2022р.) 

1 2 

Реформа 

Конституцій- 

ного Суду 

України (КСУ) 

13 грудня 2022 р. ухвалено Закон про порядок відбору кандидатур 

на посаду судді КСУ на конкурсних засадах. Документ містить 

низку важливих прогресивних положень. Залишається на порядку 

денному заповнення існуючих вакансій в КСУ та обрання його 

голови. 

Судова реформа Триває процес оновлення складу Вищої ради правосуддя (ВРП). У 

серпні 2022 р. Верховна Рада обрала двох членів ВРП, а в січні 

2023р. з’їзд суддів обрав вісім нових членів ВРП, що дозволило 

роз- блокувати її роботу. Паралельно продовжується процес 

добору членів Вищої кваліфікаційної комісії суддів України. 

Боротьба з 

корупцією 

Призначено нового керівника САП. Триває процедура 

призначення директора НАБУ (21 грудня  2022 р.  Комісія 

завершила прийом документів від 78 кандидатів на цю посаду). 

 

Продовження табл. 2.2 

1 2 

Боротьба з 

відмиванням 

коштів 

6 вересня 2022 р.  ухвалено Закон про приведення у відповідність 

національного законодавства по боротьбі з відмиванням грошей до 

стандартів Групи фінансових заходів боротьби з відмиванням 

грошей (FATF). У листопаді набув чинності Закон щодо адаптації 

законодавства України до окремих стандартів FATF і відповідних 

директив ЄС. 

Втілення анти- 

олігархічного 

закону 

На виконання Закону про обмеження впливу олігархів, у червні 

Указом Президента було введено в дію рішення РНБО про 

затвердження Положення про Реєстр олігархів. Станом на грудень 

2022р., реєстр не було оприлюднено. 

Вдосконалення 

законодавства 

про медіа 

13 грудня 2022 р. ухвалено базовий Закон «Про медіа». Цей 

законодавчий акт охоплює всю систему національних ЗМІ, містить 

правові запобіжники обмеженню свободи слова, запроваджує від- 

повідні норми і правила ЄС. 

Зміна 

законодавства 

про 

нацменшини 

13 2022 р. ухвалено новий закон «Про національні меншини 

(спільноти)». Закон визначає особливості державної політики 

щодо реалізації прав і свобод осіб, які належать до національ- них 

меншин. 

 

 Формування нової моделі євроінтеграційної стратегії України залежить від 

багатьох чинників. Основними з них є:   



- політична воля;   

- суттєві структурні реформи необхідні для упорядкування економіки, 

підвищення конкурентоспроможності і спрощення ділового клімату в 

Україні; 

- макроекономічні реформи, щоб зменшити бюджетний дефіцит, залучити 

іноземні інвестиції та розвивати економіку, що базується на інноваціях та 

знаннях;   

- активна співпраця з Європейським Союзом;  

- активна воля громадянського суспільства, зокрема академічних 

колективів, ділових кіл, молодіжних організацій та ЗМІ, є важливим 

чинником у формуванні нової моделі євроінтеграції.   

Ці чинники взаємопов'язані і взаємозалежні. Їх успішне поєднання 

сприятиме формуванню нової моделі євроінтеграційної стратегії України, яка 

відповідатиме потребам та інтересам українського суспільства. 

Підтримка українського суспільства в русі до євроспільноти є важливим 

фактором і може бути використана для досягнення позитивних результатів у 

процесі реформ та наближення до Європейського Союзу. Достатня суспільна 

підтримка можуть допомогти владі проводити потрібні, іноді не популярні 

заходи, зокрема на шляху до євроінтеграції. Зазначений оптимізм та довіра 

громадян до влади можуть змінюватися залежно від реальних досягнень та 

результатів дій влади, особливо в умовах військового конфлікту. 

Важливо, щоб влада продовжувала інформувати громадян про конкретні 

досягнення та користь, які вони можуть отримати від євроінтеграції, і 

враховувати думку суспільства у процесі прийняття рішень. Створення 

механізмів для взаємодії з громадськістю, врахування їхніх інтересів та 

відкритий діалог можуть сприяти підтримці європейської інтеграції та реформ. 

Потрібно також забезпечити, щоб позитивні зміни, які супроводжують 

євроінтеграцію, відчувалися громадянами в їхньому повсякденному житті, що 

може зміцнити суспільну підтримку та віру в процес. 

 Домінуючі проукраїнські настрої серед громадян і політичного 

істеблішменту ЄС є важливим фактором, що може сприяти позитивному 



розвитку відносин між Україною та Європейським Союзом. Це може 

забезпечити підтримку та лояльність з боку європейських країн у реалізації 

реформ та процесі євроінтеграції. Проукраїнські настрої можуть сприяти 

розумінню та визнанню позитивних змін, які відбуваються в Україні, та можуть 

впливати на прийняття рішень щодо підтримки України на міжнародному рівні. 

Важливо підтримувати та посилювати ці настрої, взаємодіючи з громадянами, 

політичними лідерами та іншими зацікавленими сторонами в ЄС. 

У той же час, Україні важливо продовжувати впровадження реформ, щоб 

підтвердити свою здатність до внутрішнього та зовнішнього трансформаційного 

процесу, що може сприяти її європейському інтеграційному шляху. 

Відкриття переговорів про приєднання до ЄС є важливим кроком на шляху 

Євроінтеграції та підтвердженням стратегічного партнерства між Україною і 

Європейським Союзом. Проте, важливо зауважити, що конкретні строки та 

динаміка переговорів можуть залежати від різних факторів, таких як ступінь 

виконання Україною необхідних реформ, політичні обставини в ЄС, а також 

готовність обох сторін до компромісів. Досягнення конкретних результатів у 

вступних переговорах буде залежати від спільних зусиль України і 

Європейського Союзу в реалізації реформ та взаємодії на різних рівнях. 

Під час нинішнього етапу інтеграції України до ЄС виокремлюється 

унікальність та вага цього процесу через великі втрати, які понесла країна 

внаслідок російської агресії. Україна стала фронтовою державою в захисті 

європейських цінностей та безпеки, протистоячи ворожому втручанню та загрозі 

територіальній цілісності. Це глибоко політичне та геополітичне зобов'язання 

України до Євроатлантичного Співтовариства. Відзначається, що український 

євроінтеграційний шлях не обмежується економічними аспектами, але включає 

в себе й політичний, безпековий та стратегічний виміри. Такий контекст 

виглядає як винятковий, оскільки Україна виконує роль не лише країни-

кандидата, але й країни, яка виступає відстоювачем європейських цінностей у 

сутичці з агресією з боку Росії. 

 Більший ЄС вимагає більш ефективних механізмів прийняття рішень. У 

той же час, ЄС, який говорить одним голосом, може стати набагато сильнішим 



одним голосом, може стати набагато сильнішим міжнародним гравцем на 

міжнародній арені. Оскільки ЄС базується на таких цінностях, як повага до прав 

людини, свободи і демократії, то поступове розширення ЄС допоможе зробити 

світ більш демократичним і безпечним. Тому більшість українців вважають, що 

майбутнє України як процвітаючої вільної країни залежить від того, чи вона 

стане членом Європейського Союзу. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



РОЗДІЛ 3. 

ПРОБЛЕМИ І ПЕРСПЕКТИВИ ІНТЕГРАЦІЇ УКРАЇНИ ДО ЄС 

 

 

3.1 Євроінтеграція України в умовах війни: виклики і перспективи 

 

 З 24 лютого 2022 р. Україна, перебуває у стані війни через повномасштабне 

вторгнення на нашу Батьківщину російських військ. Це призвело до низки 

складних проблем, які ускладнюють процес інтеграції до Європейського Союзу. 

Основними з них є: втрата контролю над частинами своєї території,  вимушена 

міграція працездатного населення, руйнування інфраструктури, падіння ВВП, 

інфляція, знищення виробничих потужностей, значне зростання безробіття, 

інфляція, забруднення довкілля. Втім, уряд України продовжує здійснювати 

необхідні реформи та впроваджувати європейські стандарти, щоб наближати 

країну до ЄС. 

Для України європейська інтеграція – це шлях модернізації економіки, 

подолання технологічної відсталості, залучення іноземних інвестицій і новітніх 

технологій, створення нових робочих місць, підвищення 

конкурентоспроможності вітчизняного товаровиробника, вихід на світові ринки, 

насамперед на ринок ЄС. Як невід'ємна частина Європи, Україна орієнтується на 

діючу в провідних європейських країнах модель соціально-економічного 

розвитку.  

Серед основних проблем інтеграції України до ЄС спеціалісти називали 

такі: не підготовлене до європейських стандартів українське законодавство. А 

саме – повинна здійснитись адаптація українського законодавства із 

європейським. Тобто, українська правова база потребує значної гармонізації та 

адаптації до загальних правил Європейського союзу; основні експортні галузі 

економіки України (легка промисловість, металургія, агропромисловий 

комплекс) на сьогоднішній день на європейському ринку очікують чималі 

труднощі; має не аби який вплив боргова криза та дискредитація інтеграційного 

іміджу, які означають, що у середньостроковій перспективі Україна також 



повинна буде нести певний фінансовий тягар внесків до організаційних структур 

Європейсьго союзу [1].  

Через провал воєнного бліцкригу в Україні російська  політика на 

європейському напрямку набула агресивного характеру, спрямованого на 

залучення впливового проросійського лобі в інституціях ЄС, дискредитацію 

базових європейських цінностей та розхитування європейської єдності, шляхом 

розпалювання розбіжностей серед країн ЄС. Існують підстави вважати, що вплив 

Росії сприяє пожвавленню активності євроскептиків та радикалів у різних 

країнах ЄС.  

Проте, незважаючи на євроскептицизм окремих осіб, ЄС залишається 

найближчим партнером України, який відверто засуджує російську військову 

агресію проти неї. ЄС єдиний у своїй непохитній підтримці України перед лицем 

агресивної війни Росії та незаконних спроб анексувати українську територію. 

 Загалом підтримка ЄС Україні з початку агресивної війни Росії становить 

понад 88 мільярдів євро, зокрема 43,3 мільярда євро надано Team Europe для 

підтримки загальної економічної, соціальної та фінансової стійкості України; 

близько 28 мільярдів євро у вигляді заходів військової допомоги, з яких 6,1 

мільярда євро було мобілізовано в рамках Європейського фонду миру; понад 17 

мільярдів євро на допомогу державам-членам, щоб задовольнити потреби 

українців, які тікають від війни в ЄС [48]. 

 43,3 мільярди євро виділених Team Europe були розподілені за такими 

напрямками: 

- макрофінансова допомога: 12 мільярдів євро у вигляді кредитів на 

пільгових умовах для підтримки макроекономічної стабільності України; 

- бюджетна підтримка: 1,2 мільярда євро для допомоги українському уряду 

у виконанні його основних функцій, таких як виплата зарплат та пенсій; 

- надзвичайна допомога: 2,5 мільярда євро на гуманітарну допомогу, 

включаючи продовольство, воду, медикаменти та притулок; 

- фонди антикризового реагування: 10 мільярдів євро на підтримку України 

та інших країн, які постраждали від війни; 



- гуманітарна допомога: 17,6 мільярда євро на допомогу людям, які 

постраждали від війни, включаючи внутрішньо переміщених осіб та 

біженців. 

У 2023 році, щоб продовжити підтримку України, бюджет ЄС передбачив 

виділення Україні допомоги в розмірі 19,5 млрд. євро, включно з 

безпрецедентним пакетом підтримки в розмірі 18 млрд. євро у вигляді пільгових 

кредитів. Це перевищило 10,5 млрд. євро, надані у вигляді кредитів і грантів у 

2022 році. Завдяки цьому Україна може продовжувати виплачувати заробітну 

плату та пенсії, відновити критично важливу інфраструктуру, пошкоджену 

війною, підтримувати основні державні послуги, такі як лікарні, школи та житло 

для переселених людей, забезпечення макроекономічної стабільності. 

ЄС також мобілізував 1 мільярд євро у вигляді грантів для швидкого 

відновлення економіки та підписав угоди з фінансовими інституціями про 

потенційну мобілізацію 800 мільйонів євро інвестицій з українського приватного 

сектору для відновлення економіки країни. 

 У лютому 2023 року Європейська комісія та Україна підписали угоду про 

приєднання України до Програми єдиного ринку (SMP). Ця угода підтримає 

український бізнес, полегшивши доступ до ринків ЄС. Крім того, у січні 2024 

року Європейська комісія запропонувала продовжити призупинення дії всіх 

митних зборів, квот і заходів торговельного захисту щодо українського експорту 

в ЄС до червня 2025 року. 

ЄС також надає Україні підтримку за допомогою гарантій, що видаються 

фінансовими установами, такими як Європейський інвестиційний банк (ЄІБ) та 

Європейський банк реконструкції та розвитку (ЄБРР). Ці гарантії дозволяють 

українському уряду та українським компаніям отримувати кредити на більш 

сприятливих умовах, що є важливим для підтримки економіки України під час 

війни.  

З початку повномасштабної російської воєнної інтервенції ЄІБ виділив 

Україні 1,7 мільярда євро екстреної допомоги. Ці гроші були спрямовані на 

потреби державного бюджету та підтримали українську економіку. 19 грудня 

2023 уряду України ЄІБ було допомогу затверджено допомогу у розмірі 99,6 млн. 



євро. Ці кошти будуть спрямовані на відновлення та модернізацію важливої 

інфраструктури, такої як лікарні, соціальне житло та державні установи по всій 

території, які постраждали внаслідок постійних обстрілів з боку Росії. Цей 

фінансовий внесок є частиною пакету Екстрених заходів солідарності від ЄІБ для 

України, який гарантується Європейським Союзом. Кошти, розподілені на два 

транші у розмірі 60 млн. євро та 39,6 млн. євро, відіграють важливу роль у 

реалізації програм відновлення, які фінансує Європейський інвестиційний банк 

(ЄІБ) спільно з українським урядом. Це фінансування дозволить відновити 

майже 200 невеликих об'єктів муніципальної та соціальної інфраструктури у 

різних ключових секторах України. Ці проєкти охоплюють кілька областей 

країни, таких як Волинська, Дніпропетровська, Житомирська, Київська, 

Миколаївська, Одеська, Сумська, Харківська та Чернігівська [11]. 

У 2024 р. Європейський банк реконструкції та розвитку (ЄБРР) надасть 

Сітібанку кредит на суму 100 млн. доларів США у гривнях з метою збільшення 

доступності національної валюти для місцевих підприємств. Також 

Європейський банк реконструкції та розвитку (ЄБРР) схвалив надання кредиту 

під державну гарантію на суму до 200 млн євро для «Укргідроенерго». Кредитна 

лінія буде поділена на дві частини до 100 мільйонів євро кожна. Одна з них буде 

фінансуватися Європейським банком реконструкції та розвитку (ЄБРР), а інша – 

за рахунок коштів, наданих Італією. Варто відзначити, що з початку повномасштабного 

вторгнення Росії ЄБРР надав Україні 3,8 млрд. євро [10]. 

Європейський Союз та Європейський банк реконструкції та розвитку 

продовжують підтримувати Україну в умовах конфлікту, уклавши                 26 

липня 2023 р. угоду про розподіл ризиків на користь Кредобанку, що є дочірнім 

банком PKO Bank Polski. Ця програма спрямована на розвиток технічної 

експертизи та надання інвестиційних стимулів підприємствам, що відповідають 

визначеним критеріям. Згідно з угодою ЄБРР надає гарантію на суму 25 млн. 

євро, що покриватиме 50% кредитного ризику за новим фінансуванням, наданим 

Кредобанком, загальною вартістю до 100 млн. євро. Ця ініціатива сприятиме 

розвитку українських компаній у критично важливих галузях та збереже 

продовольчу безпеку в країні. Крім того, частина коштів з програми ЄС з 



підвищення конкурентоспроможності МСП (EaP SMEC) буде виділена мікро-, 

малим і середнім підприємствам для придбання екологічно чистих технологій та 

обладнання. Кредобанк та його клієнти, які приєднуються до програми, також 

отримають експертну допомогу та можливість отримати грантову підтримку 

після завершення інвестиційних проектів [15].  

Наразі Європейський банк реконструкції та розвитку (ЄБРР) визначив 

п'ять основних сфер для інвестицій в Україну: енергетична безпека, критична 

інфраструктура, продовольча безпека, розвиток торгівлі та підтримка 

приватного сектору. Крім фінансування, банк продовжує підтримку реформ в 

Україні, що стимулює подальші інвестиції приватного сектору та прискорює 

інтеграцію України в ЄС. Зазначається, що протягом цього періоду ЄБРР 

співпрацював з урядом та іншими державними органами з питань, пов'язаних з 

процесом євроінтеграції та виконанням стандартів ЄС. Банк також сприяє 

підготовці України до ефективного використання значних обсягів фінансування 

на етапі відновлення. ЄБРР спільно з Європейським інвестиційним банком (ЄІБ) 

та Світовим банком надає допомогу міністерствам та відомствам з розвитку 

інституційної спроможності, а також технічну підтримку Держагентству з 

відновлення та розвитку інфраструктури України для створення ефективного 

проєктного офісу. 

 26 січня 2023 року була започаткована Міжвідомча координаційна 

платформа донорів для підтримки процесу відновлення, відбудови та 

реконструкції України. Ця платформа дозволяє забезпечити тісну взаємодію 

міжнародних донорів й фінансових організацій і гарантує надання допомоги у 

послідовний, прозорий та підзвітний спосіб. Вона об'єднує високопосадовців з 

України, ЄС, країн G7, а також партнерів з міжнародних фінансових інституцій.  

19 грудня 2023 року відбулося сьоме засідання керівного комітету 

Багатосторонньої координаційної платформи донорів для України, яке стало 

важливим кроком у координації міжнародної допомоги нашій країні. Уряд 

України представив останні напрацювання в рамках Плану відновлення України, 

який окреслює дорожню карту реформ та інвестицій, необхідних для 

модернізації країни та європейської інтеграції. Члени керівного комітету 



підтвердили свою готовність підтримувати Україну й обговорили способи 

забезпечення бюджетних потреб України, в тому числі через переорієнтування 

існуючої допомоги. За розрахунками Міністерства фінансів, наступного року 

потреба у зовнішньому фінансуванні становитиме більше 37 млрд. дол. США [4]. 

 Війна перетворила Україну на довгострокового одержувача міжнародної 

допомоги. За даними експертів, зовнішні фінансові внески становлять приблизно 

третину витрат бюджету України [42, С. 11]. Це може вплинути на швидкість 

процесу вступу до Європейського Союзу. Фактично триває російсько-українська 

«війна на виснаження» через яку уряд України не може в повній мірі 

сконцентрувати зусилля та ресурси на реалізацію необхідних реформ. 

У той же час, згідно з ініціативою представників країн Європейського 

Союзу, 13 жовтня 2022 року Парламентська Асамблея Ради Європи прийняла 

резолюцію, у якій засуджується російський режим як терористичний та 

наголошено про необхідність  негайного створення міжнародного трибуналу. 

Щоб підтримати цілісність України, країни ЄС постачають їй широкий спектр 

військової техніки та обладнання, включаючи системи реактивних залпових 

вогнів, протиповітряну оборону, артилерійські гаубиці, радари, засоби для 

розмінування, медичне обладнання та зимовий одяг.  

 Ще одним напрямом військової підтримки від Європи є організація 

професійної підготовки особового складу Збройних Сил України. У жовтні 2022 

року Рада Європейського Союзу прийняла рішення про створення Місії 

Євросоюзу з надання військової допомоги Україні (EUMAM Ukraine), яка буде 

забезпечувати спеціалізовану підготовку Збройних Сил України, зокрема Сил 

територіальної оборони.  

Країни ЄС загалом вже передали Україні військової допомоги на понад 28 

млрд. євро, допомогли підготувати понад 40 тис. військових, європейський 

оборонно-промисловий комплекс наростив потужності на 40% і до березня 2024 

р. кількість переданих Україні артилерійських снарядів перевищить пів мільйона 

[12]. На сьогоднішньому етапі співробітництва між Україною та Європейським 

Союзом, характерною рисою є те, що Європа єднається і проявляє послідовну та 

незмінну політико-дипломатичну солідарність з Києвом. Це показує глибоку 



підтримку та бажання сприяти Україні в її реформах та розвитку. Цей 

злагоджений підхід дозволяє обом сторонам досягати позитивних результатів у 

співробітництві та наближати Україну до європейських стандартів. Також варто 

зазначити, що резонансні міжнародні ініціативи України, зокрема, проведення 

на вищому рівні самітів Кримської платформи (2021-2022 рр.) і Парламентського 

саміту Кримської платформи (жовтень 2022 р.) були активно підтримані 

інституціями ЄС і країнами-членами. 

Вступ до Європейського Союзу відкриє  можливості для України 

приєднатися до колективних структур спільної безпеки, що сприятиме кращій 

координації заходів з іншими країнами Європи у контролі за експортом та 

запобіганні поширенню зброї масового знищення. Крім того, це дозволить 

зміцнити співпрацю у боротьбі з організованою злочинністю, нелегальною 

міграцією, наркотрафіком та іншими проблемами. Україна має достатній 

потенціал, щоб зайняти гідну нішу у європейській спільноті. 

Для подальшого успішного втілення євроінтеграційної стратегії України, 

запропоновано наступні заходи: 

- забезпечення стабільності та підтримки євроінтеграційної стратегії на всіх 

рівнях суспільства та в уряді; 

- проведення широкомасштабної та всебічної інформаційної кампанії з 

максимальним охопленням громадян, у тому числі і мешканців малих населених 

пунктів; 

- впровадження освітньої програми "Європейська інтеграція України" у всіх 

навчальних закладах як обов'язкової складової навчального процесу; 

- позиціонування євроінтеграційної стратегії як комплексної внутрішньої 

державної політики, спрямованої на впровадження реформ, важливих для 

українського суспільства та держави; 

- визначення кінцевої мети євроінтеграційної стратегії як не лише 

досягнення членства в ЄС, але й забезпечення системних позитивних змін у 

суспільстві та уряді. 

 

 



3.2 Напрямки вдосконалення розвитку торгово-економічних відносин 

України з ЄС 

 

Після підписання угоди про асоціацію між Україною та Європейським 

Союзом у 2014 році українські компанії значно посилили свою міжнародну 

економічну активність з країнами ЄС. Починаючи з 1 вересня 2017 року, Угода 

про асоціацію між Україною та Європейським Союзом була повністю введена в 

дію. При аналізі положень цієї угоди видно кілька позитивних аспектів для 

України, таких як валютна лібералізація, тарифні квоти на експорт до ЄС та 

захист довкілля. Оскільки ЄС є величезним ринком з близько 50 мільйонами осіб 

і значними споживчими можливостями, це відкриває Україні значні 

перспективи. У 2017 році економічні зв'язки з країнами ЄС продовжували 

поглиблюватися, а їх роль як основних торговельних партнерів України значно 

зросла завдяки експорту. Частка ЄС у загальному обсязі торгівлі досягла 42,4% 

у 2017 році [42].  

В рамках Угоди про асоціацію, Україна зобов'язалася гармонізувати свою 

систему технічного регулювання з метою зниження технічних перешкод у 

міжнародній торгівлі. Одним з основних аспектів цієї гармонізації є створення 

ефективної системи контролю за ринком, яка повинна гарантувати захист прав 

споживачів від небезпечних товарів. Ефективна система контролю за ринком є 

важливою передумовою для укладання Угоди про оцінку відповідності та 

прийнятність промислових товарів між Україною та ЄС (відомої як ACAA), яка 

передбачає взаємне визнання сертифікатів відповідності промислових товарів. 

Однак, підписання цієї угоди ЄС постійно затягується, незважаючи на наявність 

усіх необхідних передумов. Фактично, українське законодавство майже 

повністю відповідає законодавству ЄС, і технічні норми також є схожими. 

Підписання цієї угоди надасть вітчизняним експортерам можливість 

використовувати знак СЕ для маркування своєї продукції та вільно вивозити її 

на європейський ринок без необхідності додаткової сертифікації. Угода ACAA 

потенційно може стосуватися до п’ятої частини українського експорту до ЄС, 

переважно у сфері машинобудування. Крім того, укладення угоди ACAA з ЄС 



дозволить економити час та кошти експортерів на процесі сертифікації та 

сприятиме поліпшенню репутації продукції "made in Ukraine". Це також 

сприятиме розширенню доступу України на інші глобальні ринки та підвищить 

її привабливість для локалізації виробництва. 

Угода про асоціацію між Україною та ЄС передбачає, що певна частина 

товарів може скористатися преференційними умовами лише в межах 

встановлених тарифних квот. Якщо квота вичерпана, застосовується звичайне 

мито згідно з тарифами, що діють при імпорті до України чи ЄС. Для товарів з 

ЄС, що імпортуються в Україну, існують тільки три такі квоти: на свинину, м'ясо 

птиці та напівфабрикати з м'яса птиці та цукор. У той же час для українських 

товарів передбачено 36 квот, що охоплюють, наприклад, зернові культури, м'ясо 

птиці, виноградний та яблучний соки, мед, оброблені томати та інші товари. 

У 2022 році Європейський Союз відмінив торговельні обмеження для 

українських виробників у знак підтримки місцевого бізнесу в умовах війни, що 

допомагає укріпити їхню позицію на європейському ринку. Це рішення для 

Брюсселя є історичним, оскільки надання торговельних пільг країні, яка не є 

членом ЄС, є надзвичайним подією. В умовах війни подібний крок підтримує 

експорт вітчизняної продукції й поглиблює торговельні відносини із ЄС, а також 

третіми країнами, до яких транзитом попадає українська продукція.  

Щонайбільше виграють виробники товарів, котрі користувалися 

невеликими квотами на експорт без сплати мит, – як-то мед, оброблені томати, 

ячмінна крупа та борошно, солод, пшенична клейковина, цукор, крохмаль, овес, 

м’ясо птиці, яйця, часник, кукурудза, гриби, виноградний та яблучний соки, 

тютюнові вироби. Анулювання мит є вагомим кроком для виробників харчових 

продуктів, мінеральних та хімічних добрив, виробів з алюмінію тощо. 

З початку літа 2022р. діють угоди, визначені Регламентом Європарламенту 

та Ради ЄС №2022/870 від 30 травня 2022р. про тимчасову лібералізацію  торгівлі  

між  Україною  та  ЄС.  Регламент передбачає: 

- непостійне призупинення дії всіх тарифів, передбачених Додатком І-А до 

Угоди про асоціацію: анулювання мит для промислової продукції, що підлягали 

поступовому скасуванню до кінця 2022р.; призупинення застосування системи 



вхідних цін для фруктів та овочів; призупинення дії всіх квот для 

сільськогосподарської продукції; 

- непостійне призупинення антидемпінгових мит; 

- тимчасове призупинення застосування глобальних захисних заходів. 

Водночас, Україна має: 

- дотримуватися правил походження товарів (товари мають бути повністю 

виготовлені або перероблені в Україні з дотриманням відповідних правил); 

- підтвердити, що товар не походить з не підконтрольних Україні територій 

Донецької або Луганської областей, а також з АР Криму чи м.Севастополя; 

- утримуватися від будь-яких нових обмежень на імпорт з ЄС, включаючи 

як застосування нових мит чи інших заходів, так і посилення існуючих обмежень 

(окрім зумовлених необхідністю в умовах війни); 

- поважати демократичні принципи, права людини та основні свободи, 

верховенство права, боротися з корупцією та протиправною діяльністю [14]. 

З одного боку, для ЄС лібералізація торгівлі з Україною – це 

можливість збільшити товарну пропозицію, уповільнити зростання цін на 

сільськогосподарську продукцію. Водночас скасування мит та 

антидемпінгових заходів на українську металургію спрямоване на зменшення 

дефіциту чорних металів для європейської промисловості. 

З іншого боку, елімінація обмежень та перешкод у торговельних 

відносинах з ЄС створює можливості поглиблення ступеня переробки 

сировинної продукції саме на українських підприємствах, зокрема молочної 

та м’ясної продукції. Для українських товаровиробників з’являються додаткові 

товарні ніші для заповнення ринку ЄС. Ця тенденція може бути посилена за 

рахунок усунення російських і білоруських експортерів з ринку ЄС внаслідок 

чинних економічних санкцій.  

6 червня 2023 року набув чинності Регламент Європейського Парламенту 

та Ради № 2023/1077 від 31 травня 2023 року про продовження ЄС ще на рік 

заходів з тимчасової лібералізації торгівлі з Україною, які охоплюють 

скасування усіх мит, квот і торговельних захисних обмежень щодо українського 

експорту, відповідно до Регламенту Європейського Парламенту та Ради № 

https://eur-lex.europa.eu/search.html?scope=EURLEX&text=2023%2F1077&lang=en&type=quick&qid=1685945518458
https://eur-lex.europa.eu/search.html?scope=EURLEX&text=2023%2F1077&lang=en&type=quick&qid=1685945518458


2022/870 від 30.05.2022. Ухвалений Регламент діятиме до 6 червня 2024 року і 

стосуватиметься: 

- скасування всіх митних зборів відповідно до Розділу IV Угоди про 

асоціацію між Україною, з однієї сторони, та Європейським Союзом, 

Європейським співтовариством з атомної енергії і їхніми державами-членами, з 

іншої сторони, про створення поглибленої та всеохоплюючої зони вільної 

торгівлі, зокрема щодо: фруктів та овочів, які підпадають під дію системи 

вхідних цін; сільськогосподарської продукції та продуктів її переробки, які 

підпадають під дію тарифних квот; промислових товарів, мита на які припинили 

діяти ще з 1 січня 2023 року; 

- зупинення справляння антидемпінгового мита на імпорт, що походить з 

України на дату набрання чинності цим Регламентом; 

- застосування єдиних правил імпорту (захисних заходів) щодо імпорту 

походженням з України [9]. 

Для визначення динаміки інтеграції українських товарповиробників у 

європейський ринок розглянемо табл. 3.1, у якій представлена зовнішня торгівля 

товарами з окремими країнами ЄС. 

Таблиця 3.1  

Зовнішня торгівля товарами з окремими країнами ЄС, $ тис. [23] 

ЗОВНІШНЯ ТОРГІВЛЯ ТОВАРАМИ З ОКРЕМИМИ КРАЇНАМИ ЄС 

 
2014 р. 2022 р. 

Експорт Імпорт Експорт Імпорт 

Іспанія 1 166 565,1 607 589,8 1 677 241,7 975 882,5 

Італія 2 468 270,5 1 508 974,1 3 469 269,2 2 675 493,0 

Німеччина 1 590 590,3 5 361 520,6 2 866 373,4 6 284 374,9 

Нідерланди 1 106 095,0 763 899,6 2 262 530,2 1 012 585,8 

Польща 2 644 656,8 3 070 819,6 5 557 413,1 4 962 500,1 

Угорщина 1 509 893,8 1 463 970,1 1 622 073,1 1 571 028,5 

 

 Отже, як видно з табл. 3.1 найбільше зріс експорт українських товарів у 

Польщу. Це повязано з тим, що Польща є сусідньою країною з Україною, що 

робить транспортування товарів більш зручним та дешевшим. Зростання 

експорту в умовах війни є свідченням того, що Україна має значний потенціал 



для інтеграції до ЄС. Завдяки Угоді про асоціацію об’єм експорту товарів з 

України до ЄС зріс із $12,6 млрд. у 2015 р. до $28 млрд. у 2022-му. 

Обсяги експорту товарів України в ЄС у 2021-2022 рр. предствлено на рис. 

3.1 

 

 

 

Рис. 3.1. Частка експорту до ЄС в загальному обсязі експорту, 2021-2022 

[7] 

 Отже, як видно з рис. 3.1 обсяги вітчизняного експорту до країн ЄС у 2022 

р. (28 млрд. дол. США) зросли в порівнянні з 2021 р. (26,8 млрд. дол. США). 

Основними категоріями українського експорту до Європейського Союзу були 

чорні метали, залізна руда, зерно та олія, які становили приблизно половину 

загального обсягу продажів у цьому напрямку. У країни ЄС у 2022 р. Україна 

експортувала понад 63% від усього товарного експорту.  

Це підтверджується даними про структуру експорту з України в розрізі 

регіонів постачання у 2022 році – значно зросла частка країн ЄС  та впала доля 

африканських та азійських країн, що стало результатом фізичного обмеження 
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експорту через порти України (до 24.02.2022 морським шляхом орієнтовно 95% 

всього обсягу, наразі – менше половини) (табл. 3.2).  

 

Таблиця 3.2.  

Експорт аграрної продукції з України, млн дол. США  

(групи УКЗЕД 1-24) 

 2019 2020 2021 2022 

Всього 22 146 22 200 27 710 23 541 

ЄС27 7 035 6 145 7 674 13 002 

Близький Схід 3 895 3 543 4 935 3 907 

Східна Азія 2 361 4 011 4 719 2 150 

Африка 3 294 2 924 3 658 1 617 

Південна Азія 2 038 2 183 2 889 1 035 

СНД 1 433 1 299 1 368 781 

Південно-Східна 

Азія 
1 169 1 174 1 205 316 

Європа крім ЄС 27 564 639 861 457 

Північна Америка 172 135 239 209 

Південна Америка 58 53 50 16 

Австралія і Океанія 32 31 35 14 

Інші 96 62 78 36 

За даними Держкомстату України та Державної митної служби України 

* За оперативними даними станом на 03.02.2023 
 

Отже, як бачимо з табл. 3.2, найбільша частка експорту на протязі 2019-

2022 рр. припала на країни ЄС. Але після початку війни вона суттєво зросла, в 

той час, як частка експорту в інші регіони світу знизилася практично по всіх 

позиціях. Це пов’язано з питаннями логістики, адже на даний час порти є майже 

повністю заблокованими, а робота «зернового коридору» дуже сповільнилась, в 

той час, як сухопутне перевезення є і дорожчим, і часом тривалішим. 

Географічна структура товарного експорту України в ЄС за 2021-2022 рр. 

представлена на рис. 3.2 [38]. 

 



2021 рік                                                                                                     2022 рік 

 

Рис. 3.2. Географічна структура товарного експорту України в ЄС, 2021-

2022 рр.  

 

Таким чином, у  експорті частка Польщі, яка й до того була найбільшим 

покупцем української продукції в ЄС, у 2022 р. зросла з 20% до 24%. Але 

найпомітнішою зміною стало зростання ролі Румунії в українському експорті, 

що, ймовірно, пов’язано із блокуванням українських чорноморських портів та 

перенаправлення торговельних потоків через Констанце. У 2022 р. експорт в 

Румунію збільшився на 155%, що зробило країну другим за значенням 

експортним партнером України у світі та в ЄС.  

У 2023 р. Україна збільшила аграрний експорт до ЄС на 11% порівняно з 2022 

роком та залишається на третій позиції серед найбільших постачальників 

сільськогосподарської продукції до ЄС, після Бразилії та Великої Британії. 

Найбільшу частку в товарній структурі експорту займали зернові культури 

(31%), жири та олії (14%), насіння і плоди олійних рослин (8%) [41]. Попри 

успіхи на європейському напрямку в 2022 році через повномасштабне російське 

  

 
  

 

 

 
 

  

 
 

 

 
 

 
 

 

 

 

 
 

 



вторгнення, в цілому експорт аграрної продукції з України скоротився на $4,3 

млрд, або на 15,5% 

 Погана новина на 2024 р. є для вітчизняних виробників цукру. Європейська 

комісія дозволила Україні експортувати у 2024 році до країн блоку 320 тис. т 

цукру. Минулого року цей показник складав 500 тис. т. У 2023-2024 

виробничому році українські цукрові заводи виробили 1,8 млн. т цукру, за 

внутрішньої потреби країни в 900 тис. т. Відповідно у 2024 р. Україна могла б 

поставити на зовнішні ринки 900 тис. т цукру. Тепер, очевидно, прийдеться 

шукати нові ринки збуту поза ЄС [16]. Аналогічні обмеження Єврокомісія 

планує запровадити до м’яса птиці та яєць. 

Це відбулося через масові протести європейських фермерів проти  

українського експорту, Квоти на експорт, які існували до великого вторгнення, 

не будуть відновлені. Однак вони придумана тактика «екстреного гальмування», 

яка застосовуватиметься у тому випадку, якщо обсяги поставок з України цього 

року перевищать обсяги 2022-2023 років. Тоді можуть просто призупинити 

безмитний експорт. Під тиском страйкуючих фермерів Європа вже ввела 

обмеження на українське зерно. Тепер через країни, такі як Польща, Угорщина, 

Болгарія та інші, можливий лише транзит. Європу турбує не лише обсяг нашого 

імпорту, але й його низька вартість, яка змушує знижувати ціни й місцевих 

фермерів. Це негативно впливає на прибутковість їхнього бізнесу. 

Історія з «гальмуванням» української продукції у Європі вказує на те, що 

інтеграція до ЄС без зміни аграрно-сировинної моделі економіки стане великим 

викликом для нас. Мільйони європейських фермерів, яким не вигідні дешеві 

українські продукти, стануть на перешкоді. Отже, вже зараз потрібно шукати 

альтернативні шляхи. 
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ВИСНОВКИ 

 

В процесі виконання магістерської кваліфікаційної роботи було доведено, 

що членство в ЄС є стратегічною метою України, оскільки відкриває можливості 

для реалізації національних інтересів, модернізації економіки, подолання 

технологічної відсталості, залучення іноземних інвестицій та новітніх 

технологій, будівництва економічно розвиненої і демократичної держави, а 

також зміцнення позицій у світовій системі міжнародних відносин. Отримання 

статусу кандидата в члени ЄС у 2022 році підкреслило акценти на реформуванні 

внутрішнього законодавства та підвищенні якості управління. Це стало 

значущим стимулом для змін у сфері правоохоронної діяльності, боротьби з 

корупцією, забезпечення рівноправності та захисту прав людини, що сприятиме 

створенню привабливого інвестиційного клімату, залученню більшої кількості 

іноземних партнерів та підвищенню довіри до української економіки. 

В першому розділі магістерської кваліфікаційної роботи було досліджено 

сутність та правові основи становлення відносин між Україною та Європейським 

Союзом. Визначено, що європейська інтеграція є одним з ключових стратегічних 

напрямків розвитку України. Передумови інтеграції України до ЄС включають 

як зовнішні, так і внутрішні фактори. Зовнішні фактори передбачають політичну 

та економічну ситуацію в ЄС, а також геополітичні та геоекономічні інтереси 

країн-членів ЄС. Від України очікують проведення реформ, спрямованих на 

зміцнення демократичних інституцій, боротьбу з корупцією та захист прав 

людини. 

Внутрішні передумови інтеграції України до ЄС пов'язані з політичними, 

економічними, соціальними та культурними аспектами розвитку країни. 

Важливим фактором є наявність в Україні політичної волі для реформ, а також 

підтримка громадян стосовно інтеграції до ЄС. Крім того, дуже важливо 

провести необхідні економічні реформи, що включають зміну моделі 

економічного розвитку та створення сприятливих умов для бізнесу. 

В другому розділі магістерської кваліфікаційної роботи розглянуто 

сучасний стан співробітництва України з Європейським Союзом. Було 



встановлено, що Україна та ЄС мають довгу історію співпраці, яка розпочалася 

у 1990-х роках. Основою сучасної співпраці є Угода про асоціацію, укладена в 

2014 році. Україна досягла значного прогресу у виконанні Угоди, незважаючи на 

війну, яка негативно вплинула на співпрацю, але не зупинила її. Європейський 

Союз надає Україні велику фінансову та політичну підтримку, і Україна має 

перспективи на вступ до ЄС, але для цього необхідно виконати певні умови. 

Україні слід здійснювати продовження реформ, активізацію співпраці у сфері 

безпеки та оборони, посилювати інформаційну кампанію щодо перспектив від 

європейської інтеграції. 

Третій розділ магістерської кваліфікаційної роботи розглядає проблеми та 

перспективи інтеграції України до ЄС. Втручання Росії ускладнило процес 

євроінтеграції, призвівши до значних людських і економічних втрат для України 

та сповільнивши темпи соціально-економічних реформ. Україна витрачає великі 

ресурси на протистояння агресії з боку РФ, що уповільнює рух країни до ЄС. 

Проте, Європейський Союз виявив послідовну та незмінну дипломатичну 

підтримку України з початку повномасштабного вторгнення та надав значну 

військово-технічну, фінансово-економічну та гуманітарну допомогу. Під час 

війни було здійснено кілька значних кроків у напрямі збільшення економічних 

зв'язків між Києвом і Брюсселем. Європейський Союз скасував обмеження квот 

та тарифів, що сприяло лібералізації торгівлі з Україною. Вагому роль для 

стабілізації внутрішньої ситуації має поглиблення економічного співробітництва 

з ЄС, поступове розширення присутності України на європейських ринках. Дя 

цього потрібно переходити від сировинної спрямованості економіки до пошуку 

власної ніші у виробництві високотехнологічних товарів.  

Сучасна стратегія інтеграції України до ЄС полягає у наближенні країни 

до європейських стандартів та зміцненні співробітництва з європейськими 

країнами. Перспектива членства стала реальною після отримання у червні 2022 

р. статусу кандидата на вступ до ЄС, який відкриває можливості отримання 

фінансової підтримки для трансформації суспільства, правової системи та 

економіки на шляху до членства в ЄС. Крім того, цей статус підтримуватиме 

пріоритетність євроінтеграційних реформ у країні. 



Статус кандидата на вступ до ЄС є важливим кроком вперед для України. 

Це підтверджує, що наша країна зробила суттєві успіхи у наближенні до 

європейських стандартів. Однак це ще не означає автоматичного вступу до ЄС. 

Народ України сподівався, що омріяний вступ до Європейського Союзу 

відбудеться за спрощеною процедурою. Багато українців вірили в те, що вступ 

до ЄС позначить початок нової реформаційної ери, яка приведе до покращення 

якості життя громадян України та закінчення війни. Однак вступ України до ЄС 

відклався через бюрократичні процедури зі сторони Європейського Союзу.  

Уряд України веде активні політичні діалоги з керівництвом ЄС щодо 

активізації процесів вступу, впроваджує узгоджені з ЄС реформи та зміни у 

законодавстві. Наступний раунд переговорів має відбутися в першій половині 

2024 р.  

Важливо відзначити, що хоча деякі інші кандидати на вступ до 

Європейського Союзу з західних Балкан чекають вже майже 20 років (Туреччина 

з 1987 р., Північна Македонія з 2004 р., Чорногорія з                          2008 р., 

Албанія з 2009 р., Сербія з 2009 р., Боснія і Герцеговина з  2016 р.), Україна 

повинна стати  двигуном та локомотивом наступної хвилі розширення. 

Героїчний спротив українського народу російській агресії є ключовим фактором 

у цьому процесі. 
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ДОДАТОК А 
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Vries has managed the ultimate scholarly feat: to do justice the complex multifaceted 

nature of the skeptic tribes while at the very same time leaving the reader with a 
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― Kalypso Nicolaidis, Professor of International Relations, University of Oxford 
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De Vries develops a creative, original and insightful explanation for how the national 
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Vanhoonacker, Professor of Administrative Governance, Maastricht University, the 

Netherlands) 

With its focus on Strategic Partnerships this book provides analysts studying 

Europe’s global role with overdue attention to an under-examined aspect of the 
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and examine the results of seven case studies in Germany and France. Answers to 

many questions that have arisen over the years regarding SMEs and European 

integration can be found in the pages of this study. In a remarkably well-written and 

researched book, Birgit Hegge has succeeded in bringing together two interesting 

areas of research in an original and insightful manner. 

This book will be incredibly useful as a background reference for international 

economics and business students at an advanced level. The evidence and conclusions 

of this book will also, no doubt, make extremely interesting reading for European 
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In accordance with the set goal, the following tasks were defined: 

• consider the stages and current state of development of relations between Ukraine 

and the European Union regarding integration initiatives; 

• reveal the legal foundations of the European integration of Ukraine; 

• to investigate the role of the European Union in maintaining peace and international 

security in the aspect of a full-scale military invasion of the Russian Federation on 

the territory of Ukraine; 

• identify the key problems of Ukraine's cooperation with the European Union on the 

way to Ukraine's membership in the EU 

Practical significance of the obtained results: the results of the study can help 

determine how successfully Ukraine implements its European integration strategy. 

This may include an assessment of various aspects such as legislative adaptation, 

anti-corruption, political and economic changes. 
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Макарчук Є.В. 

СУЧАСНІ ОСОБЛИВОСТІ ЄВРОІНТЕГРАЦІЙНОЇ СТРАТЕГІЇ 

УКРАЇНИ 

Євроінтеграція України відбувається в умовах широкомасштабної 

російської інтервенції, війна, розв’язана країною-агресором, з одного боку, 

довела готовність українців захищати незалежність своєї країни, європейський 

шлях її розвитку, об’єднала українську націю і зміцнила громадську підтримку 

руху до ЄС. А з іншого - активізувала двосторонні процеси євроінтеграції, 

надала нової якості політики Брюсселя на українському напрямі, змусила 

переглянути підходи і пріоритети у сфері безпеки. Водночас війна, під час якої 

Україна зазнала колосальних людських та фінансово-економічних втрат, 

вплинула на характер руху до об’єднаної Європи, обумовила особливості 

«воєнної» євроінтеграції. Нині головною складовою відносин Києва і 

Брюсселя є спільне протистояння континентальній експансії росії, політична 

солідарність і воєнна, фінансово- економічна підтримка України. Наша країна 

тривалий час тримає оборону східного флангу ЄС, прийнявши на себе удар 

усієї воєнної потуги країни- агресора. У цьому геополітична значимість, 

ексклюзивність і пріоритетність євроінтеграції України. 

Україна продовжує проєвропейські реформи, ухвалює важливі 

євроінтеграційні закони, поглиблює співробітництво з Брюсселем на різних 

напрямах. Загалом є підстави говорити про помітний прогрес, значні здобутки 

і зрушення на європейському шляху. Набуття статусу кандидата важливий, але 

не завершальний етап євроінтеграції. Тому, навіть в умовах війни, необхідно 

використовувати переваги нового статусу, здійснювати реформи, необхідні 

для набуття членства в ЄС і забезпечувати умови для повоєнного відновлення 

України за європейськими нормами та стандартами. 

Важливо визначити основні фактори евроінтеграційної стратегії України: 
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По-перше, ускладнення соціально-економічної ситуації. 

Широкомасштабна війна в Україні, припинення поставок енергоносіїв, 

блокада країною-агресором українського агропромислового експорту, 

несприятлива світова кон’юнктура призвели до загострення економічних і 

соціальних проблем на теренах ЄС. Зокрема, за повідомленням Євростату 

(вересень 2022р.) основні продукти харчування значно подорожчали. Зокрема, 

найвище зростання цін на хліб були зафіксовані в Угорщині (66% у серпні 

2022р.), Литві (33%), Естонії та Словаччині(32%)[1]. 

По-друге, посилення міграційного навантаження у ЄС. Російська агресія, 

що супроводжувалась окупацією українських територій, тотальним 

знищенням житлового фонду, соціальної та енергетичної інфраструктури, 

геноцидом населення, спричинила масову міграцію громадян України. 

Агентство ООН у справах біженців визнає, що війна в Україні викликала 

«найшвидше зростання кризи біженців після Другої світової війни» [2] 

Основні потоки біженців були спрямовані до країн ЄС, насамперед Польщі, 

Німеччини, країн Балтії, Румунії, Чехії. За оцінками експертів ООН, станом 

на вересень 2022р., число українських біженців, зареєстрованих в Європі, 

перевищило 7 млн. осіб [3] У березні 2022р. Рада ЄС ввела в дію Директиву 

про тимчасовий захист громадян України на території країн об’єднаної 

Європи. Але згодом деякі місцеві органи влади та міграційні центри в окремих 

країнах Європи внаслідок «міграційного перенавантаження» були змушені 

тимчасово призупинити прийом біженців. 

По-третє, дезінтеграційні тенденції всередині ЄС. Війна в центрі 

Європи помітно активізувала у країнах ЄС праві політичні партії і рухи, 

поширились євроскептичні настрої. Однією з ілюстрацій таких тенденцій став 

прихід до влади в Італії блоку правих сил, серед яких — одіозний рух 

«Forza Italia» (С.Берлусконі). Проявилися тенденції економічного та 

політичного національного егоїзму, тяжіння до сепаратизму, замикання в 

національних межах. Певним «каталізатором» цих процесів стала світова 
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пандемія COVID-19. Восени 2022р. помітно активізувалися праві сили в Чехії 

(рух «Триколор»), які організують перманентні масові антиурядові акції 

«Чехія понад усе», спрямовані проти ЄС, НАТО, «зеленого курсу» для Європи 

і на підтримку співпраці з росією [4] Схожі тенденції прослідковуються і в 

деяких інших країнах об’єднаної Європи. 

По-четверте, російська експансія на теренах ЄС. Путінський режим 

здійснює масштабний і цілеспрямований гібридний вплив на теренах ЄС з 

метою послаблення Євросоюзу. Ідеться про масовану наступальну 

пропаганду; втручання у внутрішньополітичні процеси, в т.ч. виборчі; 

енергетичний шантаж; дискредитацію державних структур країн ЄС; 

підтримку праворадикальних, націоналістичних, популістських рухів; 

розвідувально-шпигунську, диверсійно-підривну діяльність [5]. 

По-п’яте, консенсусний механізм ухвалення рішень є хронічною складною 

проблемою ЄС. Принцип консенсусу уповільнює і гальмує важливі рішення 

Євросоюзу, в т.ч. у сфері зовнішньої політики. Складність консенсусних 

рішень пояснюється розбіжностями в позиціях країн-членів ЄС, що 

спричинені внутрішньополітичною кон’юнктурою, геополітичними 

орієнтаціями, зовнішніми впливами тощо. У цьому плані найбільшою 

проблемою залишається згаданий вище «фактор Угорщини». У стратегічному 

плані, дотримання цього консенсусного принципу у разі подальшого 

розширення ЄС містить неабиякі загрози і виклики для спільної політики ЄС 

та його єдності. 

По-шосте, проблеми стратегічного позиціювання ЄС на російському 

напрямі. Під час широкомасштабної агресії росії проти України на теренах ЄС 

де-факто поступово формується нова більш рішуча і послідовна політика 

Брюсселя щодо москви. Складовими цієї політики є заяви, резолюції і рішення 

керівних структур ЄС. Найбільш повно та комплексно позиції ЄС були 

викладені в резолюції Європарламенту від 23 листопада 2022 р., де росія 

оголошується державоюспонсором тероризму. 
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